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1

PRESENTACIÓ

Aquest informe estudia l’estat de la cohesió social a la ciutat d’Olot, sobre 
la base de l’anàlisi d’una enquesta a 432 persones de la ciutat. L’informe 
suposa donar continuïtat a una línia de treball promoguda per la Taula de 
Pobresa d’Olot, una iniciativa promoguda pel Consorci d’Acció Social de 
la Garrotxa i l’Ajuntament d’Olot, amb la col·laboració d’entitats del Tercer 
Sector Social, amb la voluntat de coordinar els actors implicats en la lluita 
contra la pobresa i l’exclusió social, i promoure accions per prevenir-la i 
combatre-la. 

Sobre la base dels objectius d’aquesta Taula de treball, el 2017 es va 
promoure el primer informe sobre la cohesió social a Olot. Aquell informe, 
titulat “La cohesió social a la Garrotxa. Realitats i reptes de futur”, va facilitar 
una radiografia més precisa de la realitat de la ciutat, sovint limitada per 
la informació que ens ofereixen les dades oficials. Poder realitzar una 
enquesta d’aquestes característiques permet anar més enllà, preguntar 
sobre aspectes més concrets o conèixer les opinions o les expectatives 
dels veïns i veïnes de la ciutat. A més, en aquella ocasió, es va incloure una 
anàlisi qualitativa amb opinions de professionals al voltant de la situació 
olotina. 

En aquest segon informe, s’ha treballat exclusivament amb l’explotació 
estadística de l’enquesta. Pel que fa al plantejament conceptual, sobretot 
en relació amb els conceptes de cohesió i exclusió social, aquest segon 
informe segueix el plantejament desenvolupat en el primer informe. Partim 
d’una concepció dinàmica de l’exclusió social, multidimensional i que supera 
la concepció estrictament econòmica de la pobresa. Com ja assenyalàvem 
el 2017, l’exclusió es pot entendre com una situació, com un risc i com un 
procés. 



8 9

El treball de camp es va dur a terme entre el mes d’octubre i novembre 
de 2021 i, entre els anys compresos entre els dos informes, es va produir 
l’esclat de la pandèmia de la Covid-19, el mes de març de 2020. Aquest fet, 
lògicament, s’ha de tenir en compte a l’hora d’interpretar els resultats, si bé 
encara ara es fa difícil percebre nítidament quins han estat els efectes de la 
pandèmia en la societat. 

Tanmateix, sabem que la pandèmia va tenir efectes devastadors entre la 
població, no només perquè moltes persones van traspassar sinó també 
perquè van ser moltes les que es van veure afectades per problemes greus 
que, en alguns casos, han persistit durant llargs períodes de temps. Però 
els efectes han repercutit en molt altres àmbits més enllà de la salut i poden 
haver alterat aspectes rellevants de les vides de les persones. 

Per acabar, volem agrair especialment als membres de la Taula de Pobresa 
la seva confiança i aportacions durant el procés d’elaboració de l’informe, 
així com a la consultora Neòpolis la seva tasca de disseny i execució de 
l’enquesta. Esperem que l’informe sigui un instrument útil per conèixer millor 
la realitat social de la ciutat d’Olot, identificar prioritats i impulsar accions 
que millorin les condicions de vida de la població i s’afavoreixi, així, una 
societat més equitativa i cohesionada.  
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2

EL BARÒMETRE INCLUSIU
D’OLOT

En aquest apartat es presenten els resultats de les dades obtingudes a 
través d’una enquesta que es va dur a terme a les persones més grans de 
16 anys de la ciutat d’Olot. 

Les dades es presenten en una doble dimensió d’anàlisi: per una banda, 
una anàlisi univariant, en què es mostren les freqüències de les preguntes 
formulades. Per altra banda, es porta a terme una anàlisi bivariant, tenint 
en compte relacions significatives entre variables dependents i variables 
independents. En aquests casos, només s’han tingut en compte aquelles 
relacions estadísticament significatives. 

En la primera part de l’informe s’ha tingut molt especialment en consideració, 
sempre que ha estat possible, la comparativa amb els resultats del 2017. 
Així, a banda de facilitar la fotografia de la realitat actual, es compara amb les 
dades de quatre anys enrere, per tal d’identificar continuïtats i discontinuïtats. 

Els resultats d’aquest informe provenen d’una enquesta telefònica que van 
respondre 432 persones de la ciutat d’Olot. L’enquesta es dirigia a persones 
de 16 i més anys i la mostra va ser estratificada per sexe, edat i nacionalitat. 
El treball de camp es va dur a terme entre el 5 d’octubre i el 5 de novembre 
de 2021. El programari estadístic utilitzat fou l’SPSS i sobre la base de l’anàlisi 
del programari s’han elaborat les taules de freqüències i l’anàlisi estadística 
bivariant. El treball de camp de l’enquesta i el buidatge de les taules i els 
creuament van anar a càrrec de Neòpolis. 

El qüestionari utilitzat per a l’enquesta seguia majoritàriament les preguntes 
formulades en l’enquesta de 2017, per tal de poder oferir una evolució 
temporal dels resultats. Així i tot, se n’hi van incorporar de noves.
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2.1.
Els enquestats: qui són i quines són les

seves principals característiques
En aquest apartat ens fixarem en les característiques de la població de 
la ciutat d’Olot. Aquestes dades es basen en la mostra utilitzada per a 
l’enquesta, amb la qual cosa no podem afirmar que reprodueixin exactament 
les característiques de la població. No obstant això, al tractar-se d’una 
mostra significativa, els resultats són altament precisos a l’hora d’establir el 
perfil i les característiques de la població. 

La mostra de l’enquesta és de 432 persones, de les quals 219 eren homes i 
204 dones. Per franges d’edat, la meitat de la població té entre 30 i 64 anys; 
el 26,6% entre 16 i 34 i el 23,4 de la població té més de 65 anys. Respecte 
de les dades de 2017 no s’observen canvis significatius, més enllà d’una 
mínima majoria d’homes respecte de les dones, i d’un petit increment del 
percentatge de persones més grans de 65 anys. En tot cas, aquestes són 
les dades de la mostra, ajustada tan fidelment com ha sigut possible a les 
dades demogràfiques disponibles a IDESCAT.

Taula 1: Població per sexe  
2017 2021

Home 49,3 50,7
Dona 50,7 49,3

Taula 2: Població per franges d’edat  
2017 2021

Entre 16 i 34 anys 26,9 26,6
Entre 35 i 64 anys 50,2 50

65 i més anys 22,9 23,4

Pel que fa a la nacionalitat, a la mostra de 2021 la població amb nacionalitat 
espanyola representa un 75% de la població, mentre que l’estrangera un 
25%. En aquest cas, la variació respecte de l’enquesta de 2017 ha estat 
significativa, perquè ha augmentat un 18% les persones d’origen estranger 
que han estat enquestades. Aquest increment vol reflectir els canvis en les 
estadístiques demogràfiques.
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Taula 3: Població per nacionalitat   
2017 2021

Espanyola 82,1 74,8
Estrangera 17,9 25,2

Si ens fixem en la zona de procedència de les persones estrangeres, la 
majoria provenen d’Amèrica central i del Sud, d’Àsia, Àfrica i d’Europa. En 
aquests quatre anys, s’ha produït un increment de les persones originàries 
d’Amèrica Central i del Sud i d’Àsia, en detriment de les persones originàries 
d’Àfrica i també de la Unió Europea. Aquesta correlació de les zones d’origen 
evidencia les diferències entre tres grans períodes d’assentament de la 
immigració estrangera a Olot: un primer període, entre els anys noranta i 
principis del 2000, amb una immigració majoritàriament nord-africana (del 
Marroc i Gàmbia); un segon període, d’immigració índia i xinesa, així com 
també de l’Est d’Europa (a la primera dècada del 2000) i un tercer període, 
a finals de la primera dècada del 2000, amb una arribada important de 
persones d’Amèrica Central i del Sud. 

Figura 1: Població estrangera per zones geogràfiques

A banda de la nacionalitat i de les zones de procedència de les persones 
immigrades, una de les dades més interessants per analitzar les 
característiques de la població és el lloc de naixement. Aquesta variable 
ens permet superar algunes de les limitacions pròpies de l’estudi de la 
població estrangera, com ara  les persones que s’han nacionalitzat, així 
com la rellevància dels fluxos migratoris interns cap a Olot provinents de la 
resta de Catalunya o de l’Estat espanyol.
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LLOC DE NAIXEMENT DE LA POBLACIÓ QUE VIU A OLOT
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Taula 4: Lloc de naixement   

2017 2021
Al mateix municipi on viu 39,8 31,5
A un altre municipi de la comarca de la Garrotxa 14,4 6,7
A un altre municipi de la resta de la demarcació de Girona 8 8,6
A un altre municipi de la resta de Catalunya 6,5 11,6
A un altre municipi de la resta d’Espanya 8 11,3
A un altre municipi de l’estranger 23,4 30,3

Les dades del 2021 mostren com composició particular: per una banda, 
gairebé un terç de la població ha nascut a Olot; un altre terç ha nascut 
a l’estranger i, finalment, el darrer terç ha nascut a la resta d’Espanya i 
Catalunya. El més sorprenent d’aquestes dades és el canvi substancial que 
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s’ha produït en els darrers quatre anys respecte del pes de les diferents 
zones de naixement. 

El més destacat és comprovar com el percentatge de persones nascudes a 
Olot o a la resta de la comarca de la Garrotxa ha passat de representar més 
de la meitat de la població (54,2%) el 2017 a ser del 38,2%. Per altra banda, 
destaca el creixement important de les persones nascudes a l’estranger 
(del 7%), però també de les persones nascudes a d’altres municipis de 
Catalunya (que gairebé s’ha doblat, del 6,5 a l’11,6%) i de la resta de l’Estat 
espanyol (+3%, del 8 a l’11,3%). Olot, per tant, en aquests darrers quatre 
anys ha sigut un pol d’atracció de migracions exteriors, però també interiors. 

Com ja avançàvem anteriorment, és interessant recordar que l’enquesta 
identifica un 25,2% de població amb nacionalitat estrangera, mentre que 
un 30,3% dels enquestats han nascut a l’estranger. Aquesta diferència, 
que hem de considerar de forma orientativa ja que es refereix a la mostra, 
correspondria a persones que s’han nacionalitzat. 

Una altra de les variables analitzades per estudiar les característiques de la 
població fa referència a la composició, les característiques i el nombre de 
persones que conviuen a les llars.

Taula 5: Composició de les llars  

2017 2021
Sol 11,4 15
Amb la parella 32,6 32,6
Amb la parella i fills 32,6 28,9
Llar monoparental 7 6,7
Amb els pares 9,5 5,1
Amb la parella (fills o sense) i altres familiars 3,7 2,8
Amb altres persones, amics  i/o familiars 3,2 8,8

Les dades de 2021 mostren que la fórmula majoritària (més del 60%) és 
la de llars on conviu una parella (32,6%) i una parella amb fills (28,9%), 
tot i un lleuger retrocés del 4% respecte del 2017. A continuació, hi ha les 
persones que viuen soles, que representen d’una forma més significativa 
que el 2017 la tercera forma de convivència més habitual, seguides d’altres 
fórmules. De la comparativa temporal destaquen els elements següents. 
Per una banda, les persones que viuen soles (un 15% del total) i, per altra 
banda, les persones que conviuen amb altres persones (un 8,8% del total). 
Aquestes dues opcions són les úniques que s’han incrementat. En canvi, 
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d’entre les que veuen reduït el pes, destaquen les llars on es conviu amb 
els pares (gairebé es redueixen a la meitat) i les llars amb parelles que 
conviuen amb fills. 

Finalment, una darrera variable d’anàlisi sobre les característiques de la 
població se centra en el nivell d’instrucció i les competències lingüístiques.

Figura 2: Nivell d’estudis assolit. 2021

Pel que fa al nivell d’instrucció, un 40% de la població no té estudis o té 
estudis elementals, un 40% té estudis secundaris i de formació professional, 
mentre que gairebé un 19% de la població té estudis superiors. Per grans 
blocs, predomina la franja de població amb un nivell d’estudis baix (41,4%), 
mitjà (39,85) i superior (18,8%). En termes comparatius, en aquests 
darrers quatre anys hi ha hagut un lleuger moviment dels valors extrems: 
ha augmentat el percentatge de persones sense formació o amb formació 
bàsica i ha disminuït el de les persones que tenen estudis universitaris. 

Taula 6: Nivell d’estudis assolit. 2017-2021   

2021 2017
Sense estudis i estudis elementals 41,2 37,2
Estudis secundaris (Batxillerat, BUP, COU o PREU) 40 39,9
Estudis universitaris 18,8 22,9

Pel que fa a les competències lingüístiques, les dades de 2021 mostren que, 
en termes generals, la població olotina expressa una millor capacitat per 
entendre, parlar, llegir i escriure el castellà per sobre del català. En tots els 
àmbits analitzats, el castellà compta amb més d’un 90% d’aptitud, mentre 
que en el cas del català el percentatge dels qui afirmen saber-lo parlar i 
llegir es troba al voltant del 80%, i dels qui els saben escriure, del 70%.

18,8Estudis universitaris

Estudis de formació professional

Estudis secundaris (Batxillerat, BUP, COU o PREU)
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Estudis elementals no acabats
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Taula 7: Competències lingüístiques  
2017 2021 2017 2021

CATALÀ CASTELLÀ 
Entén 91,5 90,5 99,3 98,1
No entén 8,5 9,5 0,7 1,9
Sap parlar 82,6 80,8 98,5 96,5
No sap parlar 17,4 19,2 1,5 3,5
Sap llegir 80,3 85,2 96 94,4
No sap llegir 19,7 14,8 4 5,6
Sap escriure 69,2 69,9 95 92,6
No sap escriure 30,8 30,1 5 7,4
Té domini absolut 68,9 69,2 95 91,9
No té domini absolut 31,1 30,8 5 8,1

Si s’analitzen les dades comparativament entre els dos períodes s’observa 
que ambdues llengües es mantenen en percentatges relativament similars, 
malgrat algunes lleugeres oscil·lacions en algunes variables. Finalment, les 
persones que afirmen que tenen un domini absolut tant del català com del 
castellà ha passat del 68,7% al 69,4%.

2.2.
El municipi: residència, habitatge

i nivell de satisfacció
En aquest segon apartat observarem la relació dels enquestats al municipi 
d’Olot i, més concretament, ho farem a través del temps que fa que viuen a 
la ciutat, del tipus d’habitatge de què disposen i de la valoració que fan tant 
d’aquest habitatge com del mateix fet de viure a Olot. Aquestes variables 
ens permeten identificar un dels àmbits més problemàtics dels darrers 
anys a tot arreu, com és el dret a l’habitatge, així com les percepcions dels 
ciutadans sobre l’entorn on viuen. 

En primer lloc ens fixarem en els anys que fa que les persones viuen a 
Olot. Aquesta és una dada que permet identificar l’arrelament al municipi, 
així com la possibilitat de disposar de xarxes socials i comunitàries. Tal 
com comentàvem anteriorment quan s’analitzava el lloc de naixement dels 
olotins, prop d’un terç de la població hi viu des del moment de néixer. Si a 
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aquesta xifra hi afegim els que fa més de 30 anys que hi viuen (un 20%), i 
els que en fa més de 16 anys (13%), observem com gairebé dues terceres 
parts  de la població està molt arrelada a Olot. Per contra, els qui hi porten 
menys de 5 anys representen un 18,5%.

Figura 3: Quants anys fa que viu al municipi?

En termes comparatius, les dades ens mostren, en sintonia amb altres 
variables analitzades (població segons nacionalitat i població segons lloc 
de naixement), un retrocés en el nombre de persones que han viscut a Olot 
tota la seva vida. Concretament, aquest percentatge s’ha reduït un 9%. En 
canvi, el percentatge de persones que fa 5 anys o menys que hi viuen és 
l’únic que ha augmentat de manera significativa, del 14 al 18%, fet que 
evidencia que en els darrers anys Olot ha rebut un nombre important de 
persones que s’hi ha instal·lat1. 

Així mateix, una altra dada analitzada és el grau de satisfacció amb la 
zona on viuen les persones. En aquest sentit, les dades mostren una alta 
satisfacció, ja que només un 10% de la població desitjaria viure en un altre 
municipi. La resta, un 77%, no desitja canviar de barri ni de localitat, i només 

Més de 30 anys 20,6
20,1
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0	 5	 10	 15	 20	 25	 30	 35	 40
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2021          2017

1  Als annexos es pot consultar una anàlisi descriptiva sobre la submostra de les persones 
que fa menys de 5 anys que viuen a Olot. Tot i que es tracta d’una submostra reduïda, 
amb la qual no es poden fer anàlisis bivariants, hem cregut oportú presentar l’explotació 
de les freqüències de l’enquesta. Les taules de freqüències ens permeten fer-nos una 
idea genèrica d’aquest perfil de població, que hem considerat important d’analitzar a 
causa de l’interès mostrat pels membres de la Taula de Pobresa. 
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un 12,8% voldria canviar de barri. Aquestes xifres no experimenten canvis 
respecte de les dades de 2017. 

Pel que fa al règim de tinença de l’habitatge, el 63,6% de la població viu 
en un habitatge de propietat, i el 36,4% en un habitatge de lloguer. En 
termes comparatius, entre 2021 i 2017 s’ha incrementat substancialment el 
percentatge de persones que viuen de lloguer, amb un increment del 8%.

Del total dels enquestats el 2021, un 42,5% té un habitatge de propietat amb 
la hipoteca pagada o sense costos de finançament (ja sigui per herència, 
donació o usdefruit). Aquest percentatge és més baix respecte del 2017, en 
què un 51% afirmava disposar d’habitatge en propietat. Per altra banda, les 
persones que han d’afrontar el finançament de l’habitatge, ja sigui amb el 
pagament de l’hipoteca o del lloguer, representen el 57,6% de la població, 
una xifra superior a la del 2017, que era del 49%. Finalment, l’enquesta del 
2021 ens permet saber que el 32,3% viuen en un habitatge de lloguer i un 
4,2% en una habitació de lloguer. 

En termes generals, doncs, la situació de l’habitatge ha virat respecte del 
2017, sobretot pel que fa a l’increment de les persones que viuen de lloguer, 
un canvi que es tradueix en una disminució de les persones que disposen 
d’un habitatge amb l’hipoteca pagada. Això representa, per tant, una major 
dependència econòmica de les famílies per disposar d’un habitatge.

Taula 8: Règim de tinença de l’habitatge   

2017 2021
Propietat pagant hipoteca 20,4 21,1
Propietat amb hipoteca pagada 44 34,8
Propietat per herència o donació familiar o usdefruit 7 7,7
Lloguer (habitatge i habitació) 28,6 36,5

Entre els qui han de fer front al pagament de la hipoteca o del lloguer, un 
47,3% expressa que hi pot fer front amb facilitat o certa facilitat, mentre que 
un 31,7% diu que té algunes o certes dificultats. Pel que fa a les situacions 
més extremes, un 5,3% afirma que ho afronta amb molta facilitat, però un 
15,6% té moltes dificultats. Les dades ens mostren com, en aquest període, 
s’ha gairebé doblat el nombre de persones que té moltes dificultats per 
fer front a les despeses per l’habitatge. Si a aquest grup hi afegim el 
percentatge de persones amb algunes o certes dificultats, la situació també 
ha empitjorat amb els anys, ja que la xifra ha passat del 39,6% al 47,3%.
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 Figura 4: Dificultats per fer front al pagament de la hipoteca o lloguer       
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2.3.
Risc d’exclusió: xarxes relacionals, salut

i percepció de la immigració
2.3.1. Xarxes relacionals: associacions, vida social

i xarxes de solidaritat
En aquest apartat s’analitzen les xarxes relacionals, enteses com aquelles 
institucions i relacions que contribueixen a lluitar contra les situacions 
d’exclusió, i que fomenten les relacions comunitàries i de solidaritat entre 
persones. La importància de les relacions, de les xarxes de suport i de 
solidaritat són fonamentals en un context de progressiva pèrdua dels vincles 
comunitaris, i d’un increment cap a fórmules de convivència que fomenten 
l’individualisme i la solitud. 

En aquest sentit, una de les primeres dimensions que cal analitzar és el 
pes de l’associacionisme a la ciutat, un espai que no només contribueix a 
teixir relacions i complicitats, sinó que és un indicador del dinamisme social 
i cultural. 

Taula 9: És membre d’alguna associació?    

2017 2021
Sí, i hi participa activament 15,7 12,3
Sí, però hi participa de forma poc activa 4,7 11,3
No 79,6 76,4

Les dades de l’enquesta mostren que 3 de cada 4 olotins no participen 
en associacions de la ciutat. En canvi, un 12,3% hi participa activament, 
mentre que l’11,3% ho fa de manera poc activa. En comparació amb el 
2017, no s’observen canvis significatius en l’associacionisme, tot i un cert 
repunt a l’alça cap a la participació. Aquest repunt, tanmateix, es produeix 
entre aquells que afirmen participar-hi però de manera poc activa (passa 
del 4,7 a l’11,3%) i, en canvi, disminueix el percentatge dels qui hi participen 
activament. D’aquestes dades se’n desprèn, per una banda, un cert 
increment en l’associacionisme (del 20,4 al 23,6%) però, per altra banda, 
també s’intueix un cert afebliment en la intensitat de la participació. 
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Així mateix, s’observa un lleuger empobriment en el nombre d’entitats en les 
quals es participa. Així, el 2017, un 20,8% de les persones que participaven 
en entitats ho feia en més de dues entitats, una xifra que el 2021 s’ha reduït 
al 19,7%.

Taula 10: Tipologia d’associació    

Tipus d’associacions % de casos
Associació cultural i/o artística 37,3%

Associació benèfica, de solidaritat i/o ONG 26,5%
Club o associació esportiva 20,6%

Associació de veïns 11,8%
Casal d’avis i/o associació de jubilats 7,8%

Associació educativa 6,9%
Associació ecologista, ambiental i/o cooperativa 4,9%

Esplais, casals, entitats juvenils i/o centre excursionista 4,9%
Partit polític, sindicat o associació empresarial 2%
Associació professional/col·legi professional 2%

Altres 2%

Finalment, com es pot observar a la taula 10, les entitats culturals, benèfiques 
i esportives són les més importants. 

A banda de la participació en l’associacionisme, també és important 
analitzar fins a quin punt les persones mantenen relacions freqüents amb 
membres de la família i amb els amics. Aquestes xarxes familiars i socials 
són importants per disposar d’un capital social. 

Pel que fa a la família, més de la meitat de la població manté contactes 
diaris o setmanals amb els membres de la família. Un 35% manté contactes 
mensuals i un 13% manté contactes molt esporàdics al llarg de l’any o no 
manté contacte amb altres familiars. 
Taula 11: Amb quina freqüència es reuneix o es troba amb familiars que no són membres 
de la llar? 

2017 2021
Diària 19 15
Setmanal però no diària 34,5 36,1
Diverses vegades al mes però no setmanal 14,6 21,8
Una vegada al mes 10,9 14,1
Almenys una vegada a l’any, però menys d’una vegada al mes 11,1 7,2
Mai 10 5,8
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En termes comparatius, s’observa, de nou, un afebliment en la intensitat 
de les vinculacions amb els membres de la família. Aquest afebliment es 
tradueix en el fet que els contactes amb altres membres de la família són 
cada vegada menys habituals. És a dir, els contactes s’espaien en el temps: 
si el 2017 els contactes mensuals representaven el 25%, el 2021 ja han 
pujat fins a un 35%. Per altra banda, s’han reduït de manera significativa 
les relacions esporàdiques o inexistents. En resum: les dades mostren que 
les relacions familiars continuen sent importants, però que es materialitzen 
de manera menys intensa. Per acabar aquest apartat: una darrera qüestió 
introduïda per primera vegada en l’enquesta de 2021 preguntava sobre 
si es tenien persones de confiança per parlar de situacions personals. Un 
82% afirmava que sí, mentre que un 18% que no. 

2.3.2. Les condicions de salut
La salut és una altra de les variables importants a l’hora d’analitzar la cohesió 
i la inclusió social de la població. Lògicament, la manca de salut dificulta 
el desenvolupament i la realització de les activitats de la vida diària, així 
com un ple desenvolupament personal i vital. En el nostre cas, ens fixarem 
en la percepció de salut de les persones, així com si es disposa de xarxes 
familiars i socials de suport en cas de patir alguna afectació de salut. 

Les dades de l’enquesta de 2021 ens mostren un panorama similar al del 
2017: 3 de cada 4 persones manifesten que el seu estat de salut és bo 
(51,7) o molt bo (23,9). Per contra, un 4,6 afirma que el seu estat de salut és 
dolent, i només un 1,6 el considera molt dolent. Finalment, un 18,1% afirma 
que el seu estat de salut és regular. 

Figura 5. Com qualificaria el seu estat de salut?
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De nou, les dades ens poden fer pensar inicialment que la situació és 
satisfactòria. Però cal estar atents en com evoluciona la situació del 18,1% 
de la població que es troba regular, així com tenir present que un 24,3% de 
la població afirma que no gaudeix d’un bon estat de salut. 

Com es veurà en l’apartat posterior del creuament amb les variables 
independents, l’estat de salut presenta diferències significatives sobretot 
en funció del sexe. 

Entre les persones enquestades, la majoria manifesta que no necessita el 
suport o l’ajuda d’altres persones per fer activitats quotidianes. Tot i això, 
les dades del 2021 són lleugerament superiors a les de 2017, ja que el 2017 
només un 5,7 necessitava ajuda i, el 2021, un 6,5%. 

Taula 12: Qui li proporciona ajuda, en cas de necessitat? 

2017 2021
Familiars 63,2 53,6
Professionals 26,3 21,4
Altres 10,5 14,3
Ningú 10,7

Tot i tractar-se d’una submostra petita i poc representativa, d’entre les 
persones que necessiten ajuda (taula 12), la majoria recorre a familiars, tot 
i el descens respecte del 2017. De nou, insistint en la mostra reduïda, cal 
tenir en compte el 10% de persones que té necessitats i que afirma que no 
disposa de ningú o no pot recórrer a ningú en cas de necessitat.

2.3.3 Les percepcions sobre la immigració 
Tal com s’ha vist en l’apartat de les característiques de la població, 
l’estrangeria té un pes important en la població olotina. La presència de la 
immigració estrangera a Olot es remunta a la dècada dels vuitanta i noranta. 
Tanmateix, durant els anys de la crisi econòmica de 2010, l’arribada de 
població estrangera s’havia alentit, però entre 2017 i 2021 han tornat a 
créixer de forma significativa. 

La immigració i l’estatus d’estrangeria sovint esdevé un factor de desigualtat 
que afecta de manera notable els processos d’integració i d’inclusió social. 
A més, en les societats receptores poden aparèixer reaccions contràries 
i d’hostilitat, que sovint responsabilitzen la immigració de determinades 
problemàtiques socials que poden afectar greument la convivència i la 
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cohesió social del municipi. És per aquesta i altres raons que és important 
conèixer quines són les percepcions al voltant de la immigració. 

Les dades de l’enquesta del 2017 ens havien deixat una fotografia certament 
ambivalent. Aparentment, i a primer cop d’ull, els resultats semblaven 
mostrar actituds i percepcions sensibles i inclusives vers la immigració, 
però una anàlisi més acurada ens alertava d’un percentatge important de 
persones amb actituds de dubte davant afirmacions que qüestionen els 
drets humans dels immigrants, o que podien ser properes a actituds racistes 
i discriminatòries.

En canvi, l’enquesta del 2021 ens mostra una imatge més nítida de les 
percepcions sobre la immigració. Concretament, es preguntava sobre cinc 
grans qüestions: 1) si els immigrants treuen la  feina; 2) si els immigrants 
reben un tracte de favor per part de les administracions; 3) si haurien de tenir 
els mateixos drets que els espanyols; 4) si empitjoren els serveis públics; 5) 
si s’han de promoure accions per a la integració.

Taula 13: Acords i desacords en relació amb la immigració 

Treuen feina 
Reben tracte 

de favor
Mateixos 

drets 

Empitjoren 
serveis 
públics

Calen 
accions 

d’integració 
2017 2021 2017 2021 2017 2021 2017 2021 2017 2021

Molt d’acord 5,5 6,8 17,4 17,6 55,6 73,9 6,1 13,3 70,5 76,9
Més aviat
d’acord 15,2 8,5 32,2 23 33,7 17,2 20,9 19,4 23,2 14,8
Més aviat en 
desacord 25,9 18,4 22,3 21,9 8,9 5,9 34,7 19 5,2 3,5
Totalment en 
desacord 53,4 66,4 28,1 37,5 1,8 3,1 38,4 48,3 1 4,7

La primera anàlisi ens mostra com en totes les preguntes hi ha una majoria 
important dels enquestats que respon d’acord amb una perspectiva igualitària 
i inclusiva de la immigració, tot i que amb suports diferents. Tres d’aquestes 
qüestions tenen un suport molt majoritari: un 92% està a favor d’implementar 
polítiques per a la integració; un 91% pensa que els immigrants haurien de 
tenir els mateixos drets que els espanyols i un 85% està en desacord amb 
els qui afirmen que la immigració els treu la feina. En canvi, en les altres 
dues preguntes es dona un suport més limitat: un 67,3% està en desacord 
amb l’afirmació que els immigrants empitjoren els serveis públics (o el que 
és el mateix, un 32,7% hi està d’acord o més aviat d’acord) i un 59,4% està 
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en desacord amb el fet que els immigrants reben un tracte de favor per part 
de l’Administració (un 40,6% pensa que reben un tracte favorable). 

Tanmateix, si s’analitzen més detalladament les diferents opcions de 
resposta, s’identifiquen algunes qüestions interessants. Si ens fixem (taula 
14) en les respostes extremes -molt d’acord o totalment amb desacord-, 
veiem que en totes les preguntes hi ha una evolució positiva en la resposta en 
termes de justícia social i igualtat. Malgrat que totes les posicions extremes 
han augmentat, la proporció és clarament favorable a les respostes més 
sensibles a la immigració. Hi ha molta més gent totalment amb desacord 
amb el fet que els immigrants ens treuen la feina (+13%), que reben un 
tracte de favor (9,6%) i que empitjoren els serveis públics (+9,9%), mentre 
que també augmenta significativament el percentatge de persones que 
estan molt d’acord amb el fet que els immigrants han de tenir els mateixos 
drets (+18,3%) i que calen accions per a la integració (6,4%).

Taula 14: Molt d’acord i totalment amb desacord 

Treuen feina 

Reben 
tracte de 

favor
Mateixos 

drets 

Empitjoren 
serveis 
públics

Calen 
accions 

d’integració 

2017 2021 2017 2021 2017 2021 2017 2021 2017 2021

Molt d’acord 5,5 6,8 17,4 17,6 55,6 73,9 6,1 13,3 70,5 76,9
Totalment amb 
desacord 53,4 66,4 28,1 37,5 1,8 3,1 38,4 48,3 1 4,7

Malgrat tot, també hi ha algunes dades que cal llegir amb atenció perquè 
demostren una certa confusió al voltant d’algunes d’aquestes qüestions, que 
fàcilment es podrien capgirar en funció de determinades circumstàncies. 
Per exemple: un 17,6 dels enquestats pensen que els immigrats reben un 
tracte de favor per part de l’Administració. En aquest cas, si hi afegim el 
percentatge de població que més aviat està d’acord amb aquesta frase, 
la xifra s’enfila fins al 40,6% (xifra elevada, però inferior a la de 2017, que 
era del 49,6%). Així mateix, un 13,3 està molt d’acord a responsabilitzar els 
immigrants del funcionament dels serveis públics. De nou, si hi afegim els 
qui ho consideren més aviat cert, la xifra puja fins al 32,7%. 

Aquest és l’àmbit més sensible de tots els analitzats, i caldria estar-hi 
especialment atent per tal que els serveis públics siguin de qualitat i no 
provoquin aquestes falses percepcions en la població.
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Figura 6: Acord i desacord sobre immigració (2017-2021)

2.4.

SITUACIONS D’EXCLUSIÓ SOCIAL
Fins ara s’han analitzat diverses variables que ens permeten identificar 
situacions de vulnerabilitat. A partir d’aquest epígraf, ens centraren en 
situacions de pobresa monetària i d’exclusió social. Analitzarem situacions 
de persones que tenen dificultats manifestes per fer front a les necessitats 
bàsiques i afrontar les despeses necessàries per accedir a l’alimentació, 
l’habitatge i/o altres necessitats. Aquesta anàlisi ens permetrà conèixer amb 
més detall aquelles situacions més extremes, de persones que es troben 
amb moltes dificultats per poder fer front a les necessitats més bàsiques, 
però també comprovar fins a quin punt hi ha situacions d’extrema fragilitat 
que corren el risc de caure en situacions més complexes. 

Si bé aquest no és el lloc per desenvolupar definicions de pobresa i exclusió 
social (es poden consultar en el primer informe), ens sembla adequat 
recordar el caràcter dinàmic, complex i multidimensional del fenomen de 
l’exclusió social, cosa que explica que, per quantificar-la, ens haguem de 
nodrir de diferents indicadors vinculats a àmbits diversos, més enllà dels 
estrictament vinculats al salari i els ingressos. 

Una de les primeres variables que s’analitzen per identificar la pobresa és 
el percentatge de la població incapaç de fer front, amb recursos propis, 
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a les despeses més bàsiques de la llar, és a dir, el pagament del lloguer 
o la hipoteca, els subministraments associats a l’habitatge (aigua, gas, 
llum, comunitat etc.), l’alimentació i/o el pagament de préstecs de compres 
ajornades. Tal com mostra la figura 7, entre el 2017 i el 2021 ha augmentat el 
percentatge de la població amb dificultats per fer front a aquests pagaments. 
Si el 2017 hi havia un 11,7%, el 2021 la xifra puja fins al 14,8%. 

Figura 7: Actualment, o en els darrers 12 mesos, la seva llar ha patit problemes econòmics 
per fer front a les despeses de la hipoteca o del lloguer, dels subministraments bàsics, 
de l’alimentació o del pagament de compres ajornades?

Així doncs, gairebé un 15% de la població olotina té dificultats per afrontar 
aquestes despeses, un 3% més que el 2017. Si ens fixem més detalladament 
en les dificultats d’aquest 15% de la població olotina, un 42% no ha pogut fer 
front a una dificultat, un 22% a dues i un 36% a tres o quatre. De mitjana, el 
2021, les persones amb dificultats acumulen una mitjana de 2,2 conceptes 
de despesa que no poden afrontar, mentre que el 2017 era de 1,89. No 
només augmenta, per tant, el percentatge de persones pobres, sinó també 
la magnitud de les dificultats que les afecten. 

Les principals dificultats dels olotins i les olotines han estat per pagar: 

- Despeses d’aigua, gas, calefacció, electricitat, escombraries i/o de la 
comunitat (alguna o totes): 10% 

- Despeses de la hipoteca o del lloguer: 9,5%
- Despeses de la compra d’aliments: 7,2% 
- Pagaments de compres ajornades o altres préstecs: 3,5% 

En cas de necessitar ajuda, la majoria de les persones amb dificultats 
disposa del suport d’altres persones, tot i que un 20% de la població afirma 
que no compta amb ningú. El rol més actiu en l’ajuda l’exerceixen les famílies, 
que han augmentat notablement el seu paper respecte del 2017. L’altre 
actor important són les administracions públiques, si bé el pes és menys 
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important que el 2017 i només un 23% el destaca, cosa que demostra una 
capacitat de suport bastant limitada entre la població.  

Figura 8: Qui l’ajuda a fer front a aquestes dificultats?

A banda de l’anàlisi de les situacions de pobresa monetària, hi ha altres 
dades que representen una aproximació més àmplia respecte a la realitat 
de la pobresa i l’exclusió social. En aquest cas, s’analitzaran les dades 
de privació material i de privació material severa. Aquestes variables es 
construeixen a partir de 8 indicadors2 sobre la base de les preguntes 
següents: 

1.	Pot anar de vacances fora de casa almenys una setmana l’any?
2.	Pot permetre’s un àpat de carn, pollastre o peix (o l’equivalent a 

vegetarià) almenys cada dos dies?
3.	Pot mantenir l’habitatge a una temperatura adient durant els mesos 

freds?
4.	Pot permetre’s un televisor?
5.	Pot permetre’s una rentadora?
6.	Pot permetre’s tenir cotxe?
7.	Pot fer front a una despesa imprevista de 750 € amb recursos propis?
8.	Té problemes econòmics que impedeixen fer front a les despeses 

bàsiques de la llar (hipoteca/lloguer i/o subministraments bàsics)?

Veïns, coneguts, altres companys
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2 En la definició de privació material severa reconeguda internacionalment, s’hi 
incorpora una novena variable (si es pot permetre un telèfon) que no es va incloure en 
la nostra anàlisi. 
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PRIVACIÓ MATERIAL SEVERA
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En aquest informe entenem la privació material quan es dona una carència 
en tres dels vuit ítems. En canvi, parlem de la privació material severa quan 
s’identifiquen quatre o més dels vuit ítems. 

Figura 9: Privació material i privació material severa

La figura 9 mostra clarament com el percentatge de la població amb privació 
material severa ha augmentat de manera significativa entre el 2017 i el 2021. 
Concretament, ha passat del 4,7% a l’11,6%. En canvi, la privació material 
s’ha reduït lleugerament, del 10,9% al 8,8%, però aquesta reducció és poc 
significativa si considerem les dades de la privació material severa.

Taula 15: Ítems de privació material

Sí No 
2017 2021 2017 2021

Pot permetre’s anar de vacances fora de casa almenys una 
setmana l’any 64,6 69,9 35,4 30,1
Pot permetre’s un àpat de carn, pollastre o peix (o 
l’equivalent vegetarià) almenys cada dos dies 97 95,1 3 4,9
Pot permetre’s mantenir l’habitatge a una temperatura adient 
durant els mesos freds? 94,5 85,2 5,5 14,8
Pot permetre’s un televisor? 96,3 97,7 3,7 2,3
Pot permetre’s una rentadora? 96,3 96,7 3,7 3,3
Pot permetre’s un cotxe? 83 80,3 17 19,7
Pot permetre’s fer front a una despesa imprevista de 700 € 
amb recursos propis? 65,9 66,7 33,6 33,3
Té problemes econòmics que impedeix fer front a 
les despeses bàsiques de la llar (hipoteca/lloguer i/o 
subministraments bàsics)? 14,8 85,2
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La taula 15 ens mostra els components d’anàlisi de les situacions de 
privació. De l’anàlisi específic de cadascun d’aquests ítems destaquen, 
sobretot, l’empitjorament del nombre de persones que no poden mantenir 
l’habitatge a temperatura adient, que es triplica (passa del 5,5% al 14,4%), 
i un lleuger increment de les persones que no poden permetre’s un cotxe. 
Així mateix, 3 de cada 10 persones no es poden permetre unes vacances a 
l’any, i 1 de cada 3 no pot permetre’s una despesa imprevista de 700 € amb 
recursos propis. 

Finalment, un indicador que incorporem per a l’enquesta de 2021 és el que 
té en compte les persones que pateixen pobresa i/o carència material. Les 
dades de 2021 indiquen que aquestes situacions afecten un 22,5% de la 
població olotina.

Figura 10. Vostè diria que a la seva llar arriben a final de mes amb…

Quan es demana a les persones enquestades al voltant del grau de facilitat o 
dificultat per arribar a finals de mes, les dades mostren que més de la meitat 
de la població, el 52,2%, afirma que hi arriba amb facilitat o certa facilitat. Si 
a aquest percentatge hi afegim aquells que expressen molta facilitat, la xifra 
puja fins al 60% de la població. 

Tanmateix, la comparativa amb les dades de 2017 ens serveix per il·lustrar 
un empitjorament de la situació ens els darrers anys, ja que el percentatge 
de facilitat s’ha reduït un 5% i, en canvi, els qui expressen moltes dificultats 
i certes dificultats s’han reduït. L’empitjorament de la situació s’ha gairebé 
doblat entre els que manifesten tenir moltes dificultats (del 5,5% de 2017 a 
l’11,8% de 2021), cosa que presenta una realitat complicada per a més del 
10% de la població. 

Tenint en compte aquestes dades, una altra dada interessant d’analitzar és 
fins a quin les persones recorren als serveis socials. Les dades ens mostren 
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un increment del nombre de persones que hi acudeixen, que ha passat d’un 
9,1% del 2017 al 13,9% de 2021. Tot i que és cert que les persones poden 
accedir als serveis socials per molts motius, no només relacionats amb la 
pobresa i l’exclusió social, les dades mostren que hi ha hagut un increment 
respecte a les persones que hi havia acudit el 2017 i les que ho han fet el 
2021.

En aquest cas, tot i que les dades obtingudes són d’una submostra 
estadísticament poc significativa, les dades del 2021 posen de manifest 
el pes de les demandes relacionades amb ajudes econòmiques, així com 
també de qüestions relacionades amb la dependència. Pobresa i exclusió 
per una banda i atenció a la dependència, majoritàriament per l’envelliment 
de la població, serien els dos grans àmbits pels quals la població recorre 
als serveis socials. 

Finalment, el darrer apartat el dediquem a l’anàlisi de les expectatives 
respecte al futur. Aquestes dades ens mostren un cert estat d’ànim de la 
població en un context especialment convuls, en què el neguit i la incertesa 
són cada vegada més presents a més sectors de la societat.

Figura 11. Creu que la seva situació personal millorarà, serà igual o empitjorarà d’aquí 
a un any?

Figura 12 Creu que el nivell de vida de la comarca millorarà, serà igual o empitjorarà 
d’aquí a un any? 
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Les figures 11 i 12 mostren les expectatives individuals i col·lectives en el 
termini d’un any. En ambdós casos, el percentatge de persones que pensen 
que la situació millorarà el proper any es redueix respecte de quatre anys 
enrere. Entre els qui pensen que la situació millorarà es detecta més suport 
a l’hora de pensar en un futur millor per a la comarca (41%) respecte a la 
millora en l’àmbit personal (36,5). Pels qui pensen que la situació serà igual, 
hi ha diferències entre la perspectiva individual (augmenta del 42 al 47%) i la 
col·lectiva (es redueix el percentatge, del 46,7% al 35,3%). Finalment, a un 
nivell individual es redueix lleugerament els qui pensen que la seva situació 
particular serà pitjor (18,8 al 16,3%), però és sobretot a un nivell col·lectiu 
que s’incrementa de manera espectacular el nombre dels qui pensen que 
la comarca estarà pitjor el proper any (del 9,5 al 23,6%). 

Curiosament, doncs, particularment les persones no tenen expectatives 
gaire diferents de les actuals, i no s’identifiquen unes percepcions negatives 
respecte al futur però, col·lectivament, probablement pensen en el que 
passarà “als altres”, i el pessimisme i la percepció d’empitjorament de la 
situació creixen molt.

2.5.

EL TREBALL I LA RENDA COM A FACTORS 
D’EXCLUSIÓ SOCIAL

Una de les dimensions més importants a l’hora d’analitzar la cohesió social 
de qualsevol territori és el comportament i les característiques del mercat 
laboral. La feina és el principal mecanisme per aconseguir ingressos i 
satisfer les necessitats materials bàsiques. Tanmateix, les transformacions 
del món del treball dels darrers anys han alterat les premisses bàsiques 
dels sistemes laborals i socials de bona part de les societats europees. 

En el cas de la ciutat d’Olot i la comarca de la Garrotxa, les taxes d’ocupació 
han estat tradicionalment altres en relació amb el context català, especialment 
pel dinamisme del sector industrial i del sector serveis. Aquests sectors, 
malgrat tot, són alguns dels més afectats per processos vinculats a la 
globalització, com ara la mecanització i la tecnificació, les externalitzacions 
o l’empitjorament de les condicions de feina. Un aspecte inèdit i que ha 
aparegut els darrers anys fa referència als anomenats “treballador pobres”, 
una situació que sembla rellevant a la Garrotxa. Abordarem aquest tema 
més endavant.
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Les dades de l’enquesta, com mostra la taula 16, assenyalen que el 
percentatge de persones que treballa el 2021 ha augmentat, amb un 56,5% 
de la població en aquesta situació. També augmenta, en menor mesura, la 
població que compagina feina amb estudis, així com les persones que no 
treballen, ni estudien ni busquen feina (que gairebé es dobla i arriba a l’1%). 
En canvi, disminueix de manera destacada el percentatge de població que 
estudia. Una darrera dada que cal destacar són els jubilats: tot i que de forma 
lleugera, disminueix el percentatge que cobra alguna pensió i augmenta el 
dels qui no la cobren, cosa que denota un lleu empobriment de la població 
jubilada. Finalment, la població activa ha augmentat, i ha passat del 62,9% 
de 2017 al 66,7% de 2021.

Taula 16: Quina de les següents situacions és la seva?

2017 2021
Treballa 52,5 56,5
Estudia 5,2 1,9
Treballa i estudia 3 4,9
No treballa però busca feina i cobra l’atur 3 2,1
No treballa però busca feina i no cobra l’atur 4,5 3,2
Dedicació a les tasques de la llar 2,2 1,6
Jubilat i cobra algun tipus de pensió 25,6 24,3
Jubilat i no cobra cap tipus de pensió 1,2 2,3
No treballa, ni estudia, ni busca feina 0,5 0,9
Invalidesa laboral/Invalidesa per discapacitat 2,2 1,6
Cobra el PIRMI o la RMI (renda mínima inserció) 0,7

2.5.1 Els ocupats: condicions laborals i nivells d’ingressos
Com s’acaba de comentar anteriorment, el percentatge de persones 
ocupades ha augmentat en els darrers quatre anys, i ha passat del 52,5% 
al 56,5%. La majoria de les persones ocupades tenen una única ocupació, 
tot i que un 11,7% té més d’una feina remunerada, una xifra superior a la del 
2017 (9%). 

Per sectors d’activitat, el 2021, el sector d’ocupació més important és el 
sector serveis, seguit de la indústria i la construcció. El sector agrari queda 
reduït a un protagonisme testimonial, del 0,4%, ja que experimenta una 
caiguda important des del 2017, quan representava el 2,3%. Aquesta 
reducció, excessivament abrupta, pot ser simplement el resultat dels biaixos 
de l’enquesta, especialment quan afecta petites submostres.
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En termes evolutius, el sector serveis experimenta un cert retrocés en 
detriment de la indústria i del sector de la construcció, que en els últims 
anys han sigut capaços de generar més ocupació. 
Figura 13: Població ocupada per sectors

Si s’analitzen les dades per sectors, en el cas del sector serveis, el comerç 
representa el 20,3% de la població ocupada en aquest àmbit, seguit 
de serveis de neteja, manteniment, cures i seguretat (14,2%), turisme, 
restauració i hostaleria (13,5%), sanitat (12,2%) i educació (12,2%). 

En el cas de la indústria, el sector amb més pes és l’alimentari i de la càrnia, 
que representa el 50% de l’ocupació industrial, seguit de la metal·lúrgica 
i mecànica (20,7%) i la paperera i el plàstic (9,8%). També destaquen en 
menor proporció sectors com el tèxtil, la química i l’energia. 

La majoria de la població ocupada el 2021 és assalariada (84,2%), seguida 
dels autònoms sense treballadors (10,2%) i els treballadors autònoms amb 
treballadors (5,7%). Aquestes xifres són molt similars a les de 2017.

Figura 14: Població ocupada per tipus de contracte 
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Per tipus de contracte -prenent en consideració que les nostres xifres no 
incorporen l’efecte de la nova legislació laboral-, les dades de 2021 mostren 
que 3 de cada 4 treballadors tenen contractes indefinits. Si hi afegim els 
funcionaris, que entre el 2017 i el 2021 han passat del 7,4% al 3,6%, gairebé 
un 80% dels assalariats tenen contractes permanents. En canvi, un 18,8% 
tenen contractes temporals. En aquests casos, un 45% tenen contractes 
de menys de sis mesos, un 38% de més de sis mesos i un 17% tenen 
contractes d’obra i servei. Finalment, un 2,2% afirma que treballa sense 
contracte. Aquesta última tipologia, si bé és minoritària, s’ha doblat respecte 
de l’enquesta anterior. 

Pel que fa al tipus de jornada, el 2021 un 85,7% treballa a temps complet, i 
un 14,3 a temps parcial, unes xifres lleugerament millors que el 2017. Entre 
els qui treballen a temps parcial, la meitat se sent còmoda amb aquesta 
opció, i l’altre meitat voldria treballar a temps complet. 

Pel que fa al salari mensual net, les dades de 2021 mostren que els salaris 
més habituals són d’entre 900 i 1.200 € (28,5%), entre 1.200 i 1.500 € (24,5%), 
entre 1.500 i 1.800 € (16,2%). Pel que fa als valors extrems, un 14,6% cobra 
menys de 900 €, mentre que un 16,3% guanya més de 1.800 € al mes.

Taula 17: Quin és, aproximadament, el seu salari mensual net?

2017 2021
Menys de 655 € 5,4 5,1

Entre 655 € i 900 € 18,6 9,5
Entre 900 € i 1.200 € 32,4 28,5
Entre 1.201 € i 1.500 € 24 24,5
Entre 1.501 € i 1.800 € 9,8 16,2

Entre 1.801 € i 2.100 € (*** 2017: Més de 1.800 €) 9,8 7,9

Entre 2.101 € i 2.500 € 4

Entre 2.501 € i 3.000 € 1,6

Més de 3.000 € 2,8

En termes comparatius respecte del 2017, les dades més representatives 
són l’increment significatiu dels qui cobren més de 1.800 euros (del 9,8 al 
16,3%) i dels qui cobren entre 1.500 i 1.800 euros (del 9,8% al 16,2%). Junts 
representen gairebé un terç de la població ocupada. Per altra banda, es 
redueix considerablement el percentatge amb salaris més baixos. 
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Figura 15: Salari mensual net per tres grans franges

Malgrat aquests increments en el percentatges de població que cobra 
salaris nets mensuals més elevats, quan es pregunta als enquestats sobre 
si el seu salari ha augmentat, s’ha mantingut o ha disminuït respecte del 
que cobrava fa un any, un 64,5 afirma que s’ha mantingut, un 14,9% que ha 
disminuït i un 20,6% que s’ha incrementat. 

Finalment, tot i aquestes bones dades de l’ocupació, un 24,2% dels ocupats 
afirma que té por de perdre el seu lloc de feina. 

2.5.2. Els aturats: quants són i com aborden
la seva situació

Segons les dades de l’enquesta, les persones que estan en situació d’atur 
representen el 8% de la població activa. Aquesta xifra és millor que la del 
2017, que era de l’11,9%. Les dades d’atur per col·lectius són positives 
en tots els casos si es comparen amb les de 2017: tant per gènere, com 
per edat i nacionalitat les dades són millors, i en tots els casos la taxa ha 
disminuït. Una dada molt destacable és la reducció de les diferències entre 
homes i dones: en el cas de les dones, la taxa d’atur s’ha reduït de forma 
substancial (del 15,7% al 8,6%) i, malgrat que encara està lleugerament per 
sobre que la dels homes, ha mostrat una dinàmica molt favorable. 

Tot i això, les dades del 2021 mostren com són dos els col·lectius que 
pateixen amb més intensitat les dificultats d’inserir-se en el mercat de 
treball: en primer lloc, les persones de nacionalitat estrangera, un 15% de 
les quals està a l’atur (la seva taxa quadruplica la dels qui tenen nacionalitat 
espanyola) i, en segon lloc, els més joves (d’entre 16 i 34 anys), amb un 
11,6% (gairebé duplica la dels de 35 a 64 anys).
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Taula 18: Atur segons col·lectiu

2017 2021
Taxa d’atur de la població de 16 i més anys (global) 11,9% 8%

Taxa d’atur masculina 8,3% 7,5%

Taxa d’atur femenina 15,7% 8,6%

Taxa d’atur dels joves de 16 a 34 anys 16,3% 11,6%

Taxa d’atur de la població de 35 a 64 anys 9,6% 6,1%

Taxa d’atur de la població estrangera 26,8% 15%

Taxa d’atur de la població espanyola 7,6% 4,6%

A banda de fixar-nos en els col·lectius, les dades d’atur també es poden 
analitzar en funció de les llars. En el cas d’Olot, el 2021 un 15,3% de les llars 
té alguna persona a l’atur, i gairebé un 2% de les llars tenen tots els seus 
membres en edat activa a l’atur. Així mateix, entre les persones aturades, 
gairebé un 40% estan desocupades 12 o més mesos (cronificació), una 
xifra que s’ha mantingut igual els darrers quatre anys.

2.5.3. El fenomen dels treballadors pobres
Segons el Handbook on In-Work Poverty, editat per Lohmann i Marx l’any 
2013, al món hi havia 375 milions de treballadors que vivien amb menys 
d’ 1,25 dòlars al dia. La xifra augmenta fins als 839 milions si ens fixem en 
els treballadors que se situen per sota del llindar de 2,00 dòlars diaris. De 
fet, segons la literatura especialitzada, la majoria de les persones pobres 
del planeta treballen. Tanmateix, a molts països ni tan sols els anomenen 
treballadors pobres. Simplement són pobres.

Aquesta realitat, en el cas europeu, es tradueix en estimacions que, segons el 
país, calculen que entre el 5 i el 15% dels treballadors són pobres. Espanya, 
també Catalunya, es troba en la franja alta d’aquest interval3. Siguin quines 
siguin les dades, un treballador pobre és una persona que simultàniament 
està treballant i es troba en situació de pobresa. Una definició tautològica, 
però que permet incorporar els dos elements que es combinen en aquesta 
categoria de treballadors pobres sobre la qual volem indagar: 

3 Calvo, J. (2016) Trabajadores Pobres y Pobreza de los Ocupados i Garcia,I. i Ibáñez,M. 
(2007) Los Trabajadores Pobres y los Bajos Salarios en España.
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SITUACIÓ LABORAL DE LES PERSONES
AMB DIFICULTATS PER AFRONTAR PAGAMENTS BÀSICS

INACTIVESTREBALLANT
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Una persona que disposa d’una situació específica en el mercat 
laboral.

Una persona que pateix, ella i la seva família, una situació de pobresa 
que afecta la seva (in)capacitat per garantir-se certes condicions 
bàsiques de vida.

A partir de les enquestes fetes respectivament el 2017 i el 2021, podem 
establir alguns creuaments entre variables laborals i variables vinculades 
a l’exclusió social. Ens aproparem, d’aquesta manera, a la realitat de la 
pobresa en el treball a la ciutat d’Olot.

D’entrada, podem creuar el resultat de la pregunta sobre les dificultats dels 
darrers 12 mesos per fer pagaments (lloguer/hipoteca, subministraments 
i alimentació) amb algunes dades laborals. Abans, però, comparant les 
dades de 2017 amb les de 2021, cal recordar que s’aprecia un augment 
d’aquestes dificultats, encara més intens quan s’incorporen les “carències 
materials” (dades només per  al 2021):

Segons les dades de les enquestes, l’evolució de la pobresa -agafant-nos 
a aquesta pregunta com a indicador- és molt negativa, ja que en menys de 
5 anys estaríem passant de l’11,7% al 14,8%. A més a més, si observem 
la nova pregunta de 2021, on s’han incorporat les carències materials, 
arribaríem al 22,5%. De fet, ens apropem al 25% de risc de pobresa que 
s’ha calculat el 2022 per al conjunt de Catalunya.

Tot seguit, a la taula 19 observem quina és la situació laboral d’aquelles 
persones que tenen dificultats per afrontar els pagaments bàsics i que, per 
tant, podríem considerar que estan en situació de pobresa:

Taula 19. Situació laboral de les persones amb dificultats per afrontar pagaments bàsics

Treballant Atur Inactives

Sí (2017) 53,2% 21,3% 25,5%

Sí (2021) 67,2% 15,6% 17,2%

Sí (2021 + carències 
materials)

66,0% 13,4% 20,6%
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 Hem de llegir aquest quadre amb prudència, sobretot si el volem convertir 
en una valoració quantitativa dels treballadors pobres a Olot. En tot cas, 
una primera lectura ens indica que tant el 2017 com el 2021, més del 50% 
de les persones amb dificultats per fer front als pagaments bàsics estaven 
treballant. Unes xifres que, a més a més, creixen de manera accelerada des 
del 53,2% del 2017 al 67,2% del 2021. No és evident que totes les persones 
que responguin afirmativament a la pregunta puguin ser considerades 
pobres, però segurament sí que estan com a mínim en una situació de risc. 
En tot cas, les persones que es perceben en situació de risc o vulnerabilitat 
social estan majoritàriament treballant. El fenomen dels treballadors pobres 
no seria, doncs, almenys a Olot, un fet excepcional, sinó una realitat molt 
estesa i que estaria afectant una important quantitat de treballadors.

Les dades, però, no poden simplement projectar-se sobre el conjunt de 
la ciutat, ja que no treballem amb el conjunt de la mostra sinó només amb 
aquelles persones que reconeixen dificultats per accedir a unes condicions 
de vida bàsiques. Aquest col·lectiu, el 2021, representa un 15-20% de la 
mostra, de manera que, fent una inadequada però intuïtiva traducció dels 
percentatges, podríem estimar que entre el 10 i el 15% de la població 
d’Olot serien treballadors pobres. Una xifra, de nou, que coincideix amb les 
estimacions que es fan per al conjunt de Catalunya.

L’enquesta també ens permet dir alguna cosa més sobre les característiques 
laborals d’aquests treballadors pobres. Ens fixarem, doncs, en aquest 10-
15% d’enquestats que primer han respost que sí que han patit dificultats de 
pagament dels serveis bàsics i que, a més a més, han declarat que estan 
treballant. Això implica que treballem amb una submostra molt petita i que, 
per tant, les xifres que usarem no són estadísticament significatives. En tot 
cas, sí que ens ofereixen algunes pistes interessants de resseguir:

En primer lloc, amb dades de 2017, el 88% dels treballadors pobres 
treballen a temps complet, mentre que 65% ho fan amb contracte 
indefinit. Les xifres del 2021 són molt similars: el 86% treballen a 
temps complet i el 65% amb contracte indefinit. Amb tota la cautela 
estadística ja esmentada, podríem afirmar que el perfil de persona 
treballadora pobra no s’explica per la inestabilitat de la seva situació 
laboral.

En segon lloc, el 24% d’aquests treballadors pobres tenien més d’una 
feina el 2017, mentre que la xifra baixava fins al 7% el 2021. Aquests 
descens pot ser degut a desviacions estadístiques, però també podria 
mostrar-nos una certa normalització del mercat laboral.
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En tercer lloc, sembla clar que el sector d’activitat on es concentren 
aquests treballadors pobres és el dels serveis: 62% el 2017 i 60,5% el 
2021. El sector industrial queda a força distància -36% el 2017 i 32,6% 
el 2021, mentre que el de la construcció és residual -7% tant el 2017 
com el 2021.

Finalment, cal assenyalar que la situació de pobresa en el treball 
també afecta els autònoms, que en moments de crisi també han tinguts 
moltes dificultats: 14% el 2017 i 12,5% el 2021.

Tot i les cauteles amb què han de ser tractades aquestes dades, ens mostren 
una realitat -la dels treballadors pobres- amb una presència important a la 
ciutat d’Olot i amb unes característiques laborals que no s’allunyen de la 
normalitat.

Tal com estableix l’aproximació conceptual al fenomen dels treballadors 
pobres, cal acostar-s’hi tant des de la perspectiva laboral com de la social. En 
aquesta segona dimensió, resulta imprescindible creuar les dades laborals 
amb alguna de les preguntes realitzades a l’enquesta sobre l’ús dels serveis 
socials. Concretament, usarem aquella pregunta que es refereix a si durant 
el darrer any han estat o no usuaris de serveis socials. De nou, les dades 
que mostrarem no són per al conjunt de les persones enquestades, sinó 
que es refereixen a aquell 22,5 % (43 casos) que, per a l’any 2017, havien 
manifestat tenir dificultats per fer els pagaments bàsics i havien patit alguna 
carència material. 

D’entrada, ara podem constatar com el fet de ser usuari dels serveis 
socials afecta el 43,2% dels assalariats en situació de pobresa, mentre que 
no trobem cap autònom o petit empresari sense treballadors en aquesta 
situació. Aquesta diferència pot tenir una explicació cultural o, també, ser un 
biaix derivat d’una mostra ja excessivament petita.

En el quadre següent es mostren les xifres: el 37,2 % de la submostra afirmen 
haver estat usuaris dels serveis socials. Alhora, s’observa com la xifra per 
cada categoria difereix de la que s’esperaria en cas de no existir cap relació 
entre les dues variables; és a dir,16 respecte a 13,8 (treballadors assalariats 
usuaris de serveis socials) o 6 respecte a 6,8 (autònoms que no utilitzen 
serveis socials). Aquesta diferència ens indica que hi ha correlació entre 
ambdues variables, tot i que estadísticament no és significativa.
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Taula 20. Persones que han estat usuàries dels serveis socials i situació laboral
 
Usuaris serveis 
socials durant el 
darrer anys

Treballadors 
assalariats

Autònoms / 
empresaris sense 

treballadors

Total

Sí 16 (13,8)

43,2%

0 (2,2)

0,0%

16

37,2%
No 21 (23,2%)

56.8%

6 (3,8)

100 %

27

62,8%

En segon lloc, també podem creuar l’ús dels serveis socials en funció 
del sector d’activitat on s’ubiqui cadascun dels treballadors pobres de la 
submostra. Les xifres ara són estadísticament molt poc significatives, de 
manera que no es percep cap mena de relació entre ambdues variables:

Taula 20. Persones que han estat usuàries dels serveis socials i sectors d’activitat

Usuaris serveis 
socials durant el 
darrer anys

Indústria Construcció Serveis

Sí 6 (5,2)

42,9%

1 (1,1)

33,3%

9 (9,7)

34,6%
No 8 (8,8%)

57,1

2 (1,9)

66,7%

17 (16,3)

65,4%
 
En tercer lloc, quant a les condicions laborals (indefinits-temporals-sense 
contracte i temps complet-temps parcial), les xifres tampoc no mostren 
una relació estadísticament significativa amb el fet d’usar o no els serveis 
socials. La correlació és inexistent en relació amb el fet de treballar a temps 
complet o parcial, mentre que la temporalitat sembla que mostra una certa 
incidència (estadísticament no significativa) amb l’ús dels serveis socials.

 Taula 21. Persones que han estat usuàries dels serveis socials i condicions laborals

Usuaris serveis 
socials 

Indefinit Temporal Sense 
contracte

Temps 
complet

Temps 
parcial

Sí 8 (10,4)

33,3%

7 (4,3)

70%

1 (1,3)

33,3%

13 (13,8)

35,1%

3 (2,2)

50%
No 16 (13,6)

66,7%

3 (5,7)

30%

2 (1,9)70%

66,7%

24 (23,2)

64,9%

3 (3,8)

50%
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Finalment, també podem creuar el fet d’usar o no els serveis socials amb 
el salari net declarat en l’enquesta. Com sembla evident, l’ús dels serveis 
socials es concentra en els salaris més baixos, però encara amb uns 
percentatges inferiors a aquests que no els fan servir. De nou, però, amb 
unes dades estadísticament gens significatives, atès que el nombre de 
casos a cada cel·la són excessivament petits.

Taula 22. Persones que han estat usuàries dels serveis socials i salari net

Usuaris serveis 
socials

Menys 900 900-1.200 1.200-1.500 1.500-1.800 Més 1.800

Sí 4 (3,7)

40%

9 (8,2)

40,9%

3 (2,2,)

50%

0 (1,5)

0%

0 (0,4)

0%
No 6 (6,3)

60%

13 (13,8)

59,1%

3 (3,8)

50%

4 (2,5)

100%

1 (0,6)

100%

2.6.
UN BREU RESUM A TALL DE SÍNTESI 

Finalment, en aquesta secció es presenten, a tall de síntesi, algunes de les 
dades més destacades d’aquest primer apartat: 

1. En termes demogràfics, entre 2017 i 2021, destaquen dos grans 
elements: en primer lloc, es confirma una lenta però persistent 
tendència a l’envelliment de la població; en segon lloc, l’increment del 
pes de la població estrangera.

2. També és rellevant el reequilibri de la població en funció del lloc de 
naixement: les persones nascudes a Olot o a la resta de la comarca de 
la Garrotxa han passat de representar més de la meitat de la població 
(54,2%) el 2017 a ser del 38,2%. A banda dels nascuts a l’estranger, 
la contribució de les migracions internes és també rellevant (i sovint 
menys perceptible): els nascuts  a altres municipis de Catalunya s’han 
gairebé doblat, del 6,5 a l’11,6%, i els nascuts  a la resta de l’Estat 
espanyol han augmentat del 8 a l’11,3%. Aquestes dades també es 
complementen amb l’increment del percentatge de persones que fa 
5 anys o menys que viuen a Olot, que és l’únic que ha augmentat de 
manera significativa, del 14% al 18%.
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2017

2017

2021

2021

TENDÈNCIA A L’ENVELLIMENT
DE LA POBLACIÓ

CERT INCREMENT EN
L’ASSOCIACIONISME

AFEBLIMENT EN LA INTENSITAT 
DE LA PARTICIPACIÓ
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3. La fórmula majoritària de convivència (més del 60%) és la de llars on 
conviuen una parella (32,6%) i una parella amb fills (28,9%), tot i un 
lleuger retrocés del 4% respecte del 2017. També destaca l’increment 
del 4% de persones que viuen soles.

4. El nivell d’estudis assolit no ha experimentat canvis significatius, amb 
una part important de la població, al voltant del 40%, amb estudis 
secundaris. En tot cas, s’observa un lleuger increment de la població 
sense estudis i estudis elementals, que es tradueix en un descens 
inversament proporcional dels universitaris. 

5. Pel que fa al règim de tinença dels habitatges, el 42,5% té un habitatge 
de propietat amb la hipoteca pagada o sense costos de finançament. 
Aquest percentatge és més baix respecte del 2017. Per altra banda, 
les persones que han d’afrontar el finançament de l’habitatge, ja sigui 
amb el pagament de la hipoteca o del lloguer, pugen fins al 57,6%, 
quan el 2017 eren el 49%.  Això representa una major dependència 
econòmica de les famílies per disposar d’un habitatge.

6. Així, un 31,7% diu que té algunes o certes dificultats per pagar la 
hipoteca o el lloguer. Concretament, un 15,6% té moltes dificultats. 
En aquest període s’ha gairebé doblat el nombre de persones que té 
moltes dificultats per fer front a les despeses per l’habitatge.

7. Pel que fa a la participació, es constata un cert increment en 
l’associacionisme (del 20,4 al 23,6%) però, també, un afebliment en la 
intensitat de la participació. Aquest afebliment de les relacions també 
s’observa amb els membres de la família.

8. Les dades de salut ens mostren un panorama similar al del 2017, cosa 
que desmentiria un impacte negatiu derivat de la pandèmia. Tot i que 
és una xifra similar a la de 2017, un 24,3% de la població afirma que 
no gaudeix d’un bon estat de salut.

9. Respecte a les actituds sobre la immigració, una majoria important dels 
enquestats respon d’acord amb una perspectiva igualitària i inclusiva 
de la immigració. S’observa, respecte del 2017, un canvi substantiu en 
les actituds vers la immigració. 

10. Si ens fixem en les situacions més precàries, entre 2017 i el 2021 
ha augmentat el percentatge de la població amb dificultats per fer 
front a despeses de la hipoteca o del lloguer, dels subministraments 
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bàsics, de l’alimentació, o del pagament de compres ajornades. 
Concretament, el 15% de la població olotina manifesta que no ha 
pogut fer front a aquestes despeses, un 3% més que el 2017. També 
empitjora el nombre de persones que no poden mantenir l’habitatge a 
temperatura adient, que es triplica (passa del 5,5% al 14,4%). 

11. Pel que fa a les privacions materials, les dades mostren un increment 
del nombre de persones que tenen dificultats més severes. Mentre 
que la privació material baixa del 10,9% al 8,8%, la privació severa 
augmenta gairebé un 7%, i passa del 4,7% a l’11,6% de la població. 

12. Pel que fa a les facilitats/ dificultats per arribar a finals de mes, s’ha 
gairebé doblat el nombre dels qui manifesten tenir moltes dificultats 
(del 5,5% de 2017 a l’11,8% de 2021).

13. Entre les situacions més precàries també hi trobem persones inserides 
al mercat laboral. L’any 2021, el 67,2% de les persones que estan en 
una situació de pobresa treballen, una xifra que el 2017 era del 53,2%.

14. Les dades del mercat de treball són, en termes generals, bones i millors 
que les del 2017. El percentatge de persones que treballa el 2021 ha 
augmentat, amb un 56,5% de la població; el sector d’ocupació més 
important és el sector serveis, seguit de la indústria i la construcció, i 
3 de cada 4 treballadors tenen contractes indefinits, el  85,7% treballa 
a temps complet i els salaris han millorat. Per contra, el percentatge 
d’atur representa el 8% de la població activa: tant per gènere, com per 
edat i nacionalitat, les dades són millors i en tots els casos la taxa ha 
disminuït. Tot i això, les persones estrangeres i els joves tenen sempre 
dades pitjors. 

15. A la Garrotxa, les dades ens mostren l’existència d’un col·lectiu de 
treballadors pobres, en uns percentatges coherents als que es 
calculen per al conjunt de Catalunya.

16. Finalment, en relació amb les expectatives de futur, es donen resultats 
paradoxals en funció de la perspectiva que s’adopta: és sobretot a un 
nivell col·lectiu que s’incrementa de manera espectacular el nombre 
dels qui pensen que la comarca estarà pitjor el proper any (del 9,5 al 
23,6%), cosa que no passa a un nivell personal. 
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3

ELS PERFILS DE L’EXCLUSIÓ: 
BUSCANT RELACIONS CAUSALS 

Seguint l’esquema de l’informe de 2017, en aquest apartat analitzem algunes 
relacions entre les variables que hem descrit en les pàgines anteriors. 
Aquesta anàlisi ens permetrà establir alguns vincles de causalitat; és a dir, 
ens permetrà observar fins a quin punt algunes de les situacions d’exclusió 
i/o vulnerabilitat (variables dependents) s’expliquen per les característiques 
personals o contextuals de les persones que les pateixen (variables 
independents). Aquest exercici és útil per entendre millor com són els perfils 
de la pobresa i, per tant, com podem treballar-hi amb més coneixement i 
eficàcia. 

Les variables dependents analitzades són: 

- Pobresa
- Situació d’exclusió social 
- Carència material i carència material severa
- Dificultats per fer front al pagament de la hipoteca o el lloguer
- Salari net mensual
- Dificultats per arribar a finals de mes
- Situació laboral (assalariat, empresari amb treballadors i empresari 

sense treballadors) 
- Ús dels serveis socials 
- Estat de salut autopercebut
- Expectatives de futur personal 

Les variables independents analitzades són:

- Sexe 
- Edat 
- Nacionalitat 
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- Lloc de naixement 
- Anys de residència al municipi 
- Composició de la llar
- Nivell d’estudis 
- Freqüència de les relacions familiars 
- Pertinença associativa 
- Règim de tinença de l’habitatge 

Metodològicament hem treballat a partir de taules de contingència, una 
tècnica que ens permet creuar variables i que, a través del test de khi-
quadrat, ens ofereix una mesura sobre el grau de significació de la relació 
entre aquestes variables. Només hem considerat com a significatives 
aquelles taules que ofereixen un khi-quadrat inferior a 0,05. Partint d’aquesta 
taula hem pogut creuar cada variable depenent de totes les variables 
independents, com també –a través del test de khi-quadrat- establir si la 
relació entre aquestes és significativa o no. En algunes ocasions, tot i que 
la relació estadística era significativa, no s’han inclòs els resultats dels 
creuament a l’informe, per tal d’evitar carregar-lo excessivament de taules i 
d’informacions que, en alguns casos, tot i ser significatives estadísticament, 
no aportaven informació rellevant.

A continuació, doncs, presentem els resultats ordenats a partir de les 
variables dependents i mostrant només aquelles relacions que han donat 
resultats significatius en termes estadístics.

3.1.
Pobresa (“Dificultats per fer 

pagaments bàsics: hipoteca/lloguer, 
subministraments i alimentació”) 

La primera variable dependent que s’analitza és la pobresa. Com s’ha vist en 
l’anàlisi univariant, el 2021 la pobresa afecta un 14,8% de la població (11,7% 
al 2017) i l’hem estudiat sobre la base del percentatge de persones amb 
dificultats per fer pagaments bàsics (hipoteca/lloguer, subministraments i 
alimentació). Si ens fixem en les relacions significatives amb les variables 
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independents, aquelles en les quals s’aprecia una relació significativa són 
l’edat, la nacionalitat, el lloc de naixement, la composició de la llar, el nivell 
d’estudis, la freqüència en les relacions familiars i el règim de tinença de 
l’habitatge. És a dir, aquesta anàlisi ens permetrà saber de quina manera 
les variables independents (com ara l’edat, el sexe o la nacionalitat) afecten 
el nivell de pobresa de la població. 

La primera de les variables independents per analitzar és l’edat. Fins a quin 
punt l’edat condiciona la situació de pobresa de les persones? Com ja s’ha 
comentat, la relació estadística en aquest cas és significativa, i les dades 
ens mostren que, com més joves són les persones, més probabilitats tenen 
de patir situacions de pobresa. Alhora, i a la inversa, les persones més 
grans de 65 anys tenen menys probabilitats de ser pobres. Les dades són 
ben eloqüents: un 26,1% dels joves d’entre 16 i 34 anys pateixen pobresa, 
una xifra que baixa entre els qui tenen entre 35 i 64 anys (13%) i els de més 
de 65 anys (5,9%). 

En el cas de la relació entre pobresa i nacionalitat, les dades ens mostren 
també un comportament radicalment diferent entre els qui tenen la nacionalitat 
espanyola i els que la tenen estrangera. Així, mentre que un 10% de la 
població amb nacionalitat espanyola estan en situació de pobresa, aquest 
percentatge s’enfila fins al 27,5% entre els estrangers. Per descriure-ho de 
manera més diàfana: la pobresa entre els estrangers quasi triplica la que es 
dona entre els qui tenen nacionalitat espanyola. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Pobresa i edat
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Pobresa i nacionalitat

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Pobresa i lloc de naixement

A banda de la nacionalitat, una altra variable similar i també rellevant és 
el lloc de naixement. Aquesta variable es pot posar en relació amb la 
nacionalitat, tot i que cada vegada hi ha més persones amb nacionalitat 
espanyola però nascudes a l’estranger. Així mateix, també és important 
fixar-se en les migracions internes per comprovar fins a quin punt el fet 
d’haver nascut a altres províncies de Catalunya o Espanya també afecta les 
situacions de pobresa. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Pobresa i composició de la llar

Les dades de la taula ens mostren, també en aquesta variable, una relació 
significativa. Tot i que es tracta d’una submostra reduïda, les dades 
assenyalen que les persones que no han nascut a Olot o a la Garrotxa tenen 
probabilitats més elevades de patir situacions de pobresa. En el cas dels 
nascuts a l’estranger, la proporció és la més elevada (27%), però també es 
dona entre els nascuts a la resta de l’Estat espanyol (12,2%) i de Catalunya 
(14%). Aquesta dada posa de manifest la importància dels vincles familiars 
i comunitaris, així com del capital social, que poden ser, en molts casos, 
factors que ajuden a superar situacions de pobresa.

Una altra de les variables sovint destacades en les situacions de pobresa 
és la relació amb l’estructura familiar o la composició de la llar. En aquest 
cas, semblaria que una de les hipòtesis més habituals es desmenteix, ja que 
les llars en situació de pobresa són les llars extenses i les llars amb parelles 
i fills. Tot i que el pes de les situacions de pobresa són rellevants en les llars 
monoparentals (24%), ho són menys en les llars unipersonals (13,8%), cosa 
que rebaixaria el pes de la solitud en les situacions de pobresa econòmica 
(caldria contrastar quina és la dinàmica, però, en termes relacionals i 
d’inclusió social).  

Una de les dimensions clàssiques en l’anàlisi de la pobresa i les desigualtats 
és en relació amb el nivell d’estudis. Les dades, en aquest cas, són poc 
sorprenents. Queda de manifest que com més baix és el nivell d’estudis, 
més possibilitats de patir situacions de pobresa. Tot i això, les diferències 
entre el nivell baix i mitjà són poc importants. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Pobresa i freqüència de les relacions familiars

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Pobresa i nivell d’estudis

Pel que fa a la freqüència de les relacions familiars, la dada més 
significativa és que el percentatge més elevat de pobresa es dona entre 
aquelles persones que no es troben mai amb els seus familiars (un 27,9%). 
Aquesta dada corrobora el que ja s’apuntava anteriorment, i que té a 
veure amb la importància del capital social com a mecanisme per superar 
adversitats econòmiques. Tot i això, la diferència amb aquells que tenen 
una relació diària amb la família no és molt significativa, ja que afecta a 
gairebé un 20% de persones. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Pobresa i règim de tinença

Finalment, les situacions de pobresa estan estretament relacionades amb 
el règim de tinença dels habitatges. En la primera part de l’informe hem 
destacat que un 15% de la població pateix situació de pobresa, i que les 
dificultats per fer front al pagament de les despeses derivades de l’habitatge 
han augmentat. El creuament de les dues variables mostra com un 29,3% 
de les persones que disposen d’un habitatge de lloguer pateixen situació 
de pobresa, una xifra que es redueix considerablement entre els qui tenen 
habitatge de propietat, que només afecta un 6,6%. 
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3.2.

Situació d’exclusió social
Si ens fixem en les situacions d’exclusió social, les dades univariants ens 
mostraven que un 22,5% de la població estava en situació d’exclusió. Els 
creuaments, per tant, es basen en una submostra absoluta de 97 individus. 
En aquest cas, l’indicador es construïa sobre la base de les persones que 
pateixen pobresa i/o carència material. Ens mostra, per tant, situacions 
intenses de vulnerabilitat, ja que les persones mostren dificultats greus per 
poder afrontar despeses bàsiques relacionades amb la llar i l’alimentació, 
així com altres carències importants. 

Com es pot veure en la taula anterior, les persones més joves (el 38,3% dels 
joves entre 16 i 34 anys) són les que pateixen més situacions d’exclusió 
i, com en el cas anterior, les persones més grans són les que menys 
pateixen aquestes situacions (un 11,9%). L’edat, per tant, mostra clarament 
diferències molt significatives en termes d’exclusió social, que provoquen 
afectacions substancialment intenses entre els joves. De la mateixa manera, 
les persones estrangeres afectades per situacions d’exclusió superen de 
manera molt elevada les persones amb nacionalitat espanyola. En aquest 
cas, un 41% dels estrangers estan en situació d’exclusió, mentre que entre 
els espanyols aquesta xifra baixa fins al 16%. Respecte a les situacions de 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació d’exclusió social i edat
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació d’exclusió social i nacionalitat

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació d’exclusió social i lloc de naixement

pobresa, el percentatge de persones estrangeres en situació d’exclusió és 
més elevat. Pel que fa al lloc de naixement, les persones que han nascut 
a l’estranger tenen un percentatge més elevat de patir situació d’exclusió 
social que la resta (40,5%), una xifra que va descendint com més proper és 
el municipi de naixement a Olot (un 8,8% entre els nascuts a Olot). 
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Pel que fa a les característiques de les llars amb persones en situació 
d’exclusió, les llars on conviuen altres familiars i/o persones sense 
parentiu, amb un 40%, així com les monoparentals, amb un 37,9%, són 
les més vulnerables. A continuació destaquen les llars unipersonals, en 
què prop del 28% pateix situacions d’exclusió. Només a les llars en què 
viuen persones en parella hi ha uns percentatges relativament baixos de 
situacions d’exclusió. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació d’exclusió social i composició de la llar

Si ens fixem en la correlació entre patir situacions d’exclusió i ser membre 
d’alguna associació, s’observa que un 85% de les persones que pertanyen 
a una entitat no es troben en situació d’exclusió, i que aquesta només 
afecta el 14,7% dels qui en formen part. El percentatge es redueix si el 
comparem amb el de les persones que no estan excloses i no participen 
en cap entitat, que és del 75,2%. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Situació d’exclusió social i pertinença associativa



58 59

En canvi, on no s’observen diferències significatives és en les situacions 
d’exclusió social i la freqüència de les relacions familiars. Les dades ens 
mostren que en les situacions d’exclusió no hi ha diferències significatives 
en funció de la intensitat de les relacions. Lògicament, en els casos en què 
no es mantenen relacions familiars s’hi observa un percentatge més elevat, 
però quan es tenen lloc relacions, els resultats no canvien excessivament si 
la relació és més o menys intensa en el temps. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Situació d’exclusió i freqüentació de les relacions familiars

On sí que s’observa una relació intensa és en funció del nivell d’estudis. Un 
27,9% de les persones amb un nivell d’estudis més baix està en situació 
d’exclusió, una xifra que es redueix lleugerament entre els qui tenen un nivell 
mitjà (22,1%). Sobretot, però, es redueix significativament el percentatge 
entre les persones que tenen un nivell d’estudis alt, que cau fins a l’11,1%. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Situació d’exclusió social i nivell d’estudis

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació d’exclusió social i règim de tinença

Per acabar l’anàlisi de les situacions d’exclusió, ens fixem ara en la seva 
relació amb el règim de tinença de l’habitatge. En aquest cas, les diferències 
també són molt destacades. Entre les persones en situació d’exclusió, un 
44,6% viu de lloguer, una xifra que es redueix dràsticament, fins al 9,9%, 
entre els qui viuen en un habitatge de propietat. Les dades ens mostren 
com l’habitatge, i en concret el pagament del lloguer, és un factor decisiu 
que incrementa de manera molt clara les possibilitats de caure en l’exclusió 
social. 
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1 de cada 5 joves té dificultats severes
per satisfer necessitats bàsiques
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3.3.

Carència material severa
Les situacions de carència material severa són aquelles en què les persones 
no poden fer front a almenys quatre dels serveis o articles relacionats amb 
la satisfacció de necessitats bàsiques. Aquestes situacions expressen un 
grau de vulnerabilitat molt elevat. Com ja s’ha comentat a la primera part de 
l’informe, el percentatge de persones amb carències materials severes ha 
augmentat significament entre el 2017 i el 2021, passant del 4,7% a l’11,6% 
de la població. A continuació ens fixarem en quines són les variables i 
característiques amb més significació estadística. 

La primera de les variables independents amb una relació significativa és 
l’edat. En relació a l’edat podem destacar dues qüestions: per una banda, 
els més joves són els que pateixen amb una proporció més elevada la 
carència material severa, mentre que els majors de 65 anys són els menys 
afectats. Per altra banda, un 21% dels joves d’entre 16 i 34 anys la pateixen, 
la qual cosa significa que 1 de cada 5 joves té dificultats severes per satisfer 
necessitats bàsiques. Aquest col·lectiu, per tant, hauria de ser d’intervenció 
prioritària per prevenir que la seva situació es cronifiqui amb el pas dels 
anys. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Carència de material severa i edat
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Carència de material severa i nacionalitat

En el cas de la nacionalitat, les dades també mostren que les persones 
amb nacionalitat estrangera dupliquen el percentatge total de persones 
amb carència material severa. Concretament, un 23,9% dels estrangers, en 
comparació amb el 7,4% dels que tenen nacionalitat espanyola.

En relació a la composició de les llars, les dades mostren una fotografia 
més diversa. Per una banda, les persones que viuen amb la seva parella 
són les que tenen menys probabilitat de patir situacions de carència 
material severa (només el 5,7% de les llars). A continuació, hi ha dos tipus 
de llars (monoparentals i amb parella i fills) amb percentatges similars a la 
mitjana (entre el 10 i el 13% de les llars) i, finalment, dues tipologies amb 
percentatges superiors a la mitjana (les llars unipersonals, amb un 15,4% 
i les llars en què conviuen persones amb i sense vincles familiars, amb un 
26%. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Carència de material severa i composició de la llar

Així mateix, les dades mostren una correlació positiva amb el nivell d’estudis, 
el qual es una variables que condiciona les situacions de carència material. 
Les diferències respecte a la mitjana total no són però excessivament 
significatives. Respecte el total de  l’11,6%, un 16,8% de les persones amb 
nivell d’instrucció baix pateixen carències materials severes, seguits dels de 
nivell mitjà, amb un 10,5% i alt, 2,5%. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Carència de material severa i nivell d’estudis

Finalment, la darrera de les variables significatives és el règim de tinença 
dels habitatges. Les dades mostren un resultat previsible: les persones 
que viuen de lloguer pateixen de manera més accentuada les carències 
materials severes. Concretament, una de cada quatre persones que viuen 
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de lloguer tenen carències severes, cosa que demostra la importància de 
dret bàsic com és l’habitatge en les situacions de vulnerabilitat. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Carència de material severa i règim de tinença

3.4.

Dificultats per fer front al pagament de 
l’hipoteca o el lloguer

Ja hem vist a la primera part de l’informe que, entre 2017 i 2021, el percentatge 
de persones que han de finançar despeses d’habitatge ha passat del 49% 
al 57,6% de la població. Així mateix, entre aquests, un 31,7% afirma que 
té certes dificultats per fer front al pagament de l’hipoteca o del lloguer, 
i un 15,6% moltes dificultats. Gairebé la meitat dels qui tenen aquesta 
despesa pateix dificultats. En aquest cas, les correlacions estadísticament 
significatives amb les variables independents no han estat molt nombroses, 
destacant només el nivell d’estudis i la freqüència en les relacions familiars. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Dificultats per fer front als pagaments de la hipoteca i nivell d’estudis

La primera de les variables significatives és la que relaciona aquestes 
dificultats amb el nivell d’estudis. Si ens fixem en qui són les persones que 
pateixen moltes dificultats, sobresurten les que tenen un nivell d’instrucció 
baix (25%), mentre que les que tenen nivells d’estudis mitjans o superiors 
tenen percentatges similars del 9-10%. Si hi afegim les situacions de certa 
dificultats, el 54,2% amb nivell baix tenen algun tipus de dificultat, respecte 
el 48,5 de nivell mig i el 47,3% de nivell alt. En aquest sentit, entre els 
qui tenen algun tipus de dificultat hi trobem persones amb els tres nivells 
d’instrucció. Per l’altra extrem, entre els qui afirmem pagar-lo amb molta 
facilitat tampoc s’observen diferències significatives (els tres ronden entre el 
5 i el 7%). En canvi, les diferències es donen amb els que expressen certes 
facilitats, en que a major nivell d’instrucció, més facilitats per al pagament. 
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3.5.

Salari net mensual
La següent dimensió d’anàlisi és el salari net mensual i la seva correlació 
amb altre variables independents: Ens fixem, novament, en aquelles 
variables que han mostrat una relació estadísticament significativa. 

La primera de les variables és l’anàlisi del salari mensual net en funció del 
sexe. Les dades, en aquesta dimensió, són ben eloqüents. És especialment 
en els dos extrems dels salaris, els més baixos i els més alts, que les 
diferències per sexe són més clares. Les dones són clarament perjudicades 
en l’escala salarial, ja que entre els qui cobren menys de 900 euros, la 
diferència amb els homes és de 22 punts (27% de dones i 5% d’homes), i 
entre els qui cobren més de 1.800€ la diferència és de de 19,2 punts (24,6% 
d’homes i 9,9% de les dones). També en la franja salarial elevada, entre 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Salari net mensual i sexe
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1500 i 1800 euros nets, la diferència a favor dels homes és molt elevada, i 
novament en la segona franja salarial més elevades les dones superen els 
homes. En la franja mitjana, entre 1200 i 1500 euros les diferències salarials 
entre homes i dones es redueixen, però és encara més elevat entre els homes. 
El percentatge de dones que cobren menys de 1200 euros mensuals és del 
53% (27,4% dels homes) mentre que el percentatge d’homes és cobra més 
de 1.500 euros és del 45,7% (15,3% de les dones).

La segona de les variables independents que s’analitza en relació al salari 
mensual net és la nacionalitat. En aquest cas també s’observen diferències 
significatives entre els espanyols i els estrangers, tot i que amb matisos. Així, 
pel que fa a la franja salarial més baixa la diferència no és excessivament 
àmplia, amb un 16,9% d’estrangers i un 13,6% d’espanyols. També en 
la franja salarial mitjana (entre 1200 i 1500 euros) no hi ha excessives 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Salari net mensual i nacionalitat
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diferències amb valors molt similars al voltant del 24% de la població. És 
en les franges salarials més elevades que es troben les diferències més 
profundes, amb un desequilibri marcat a favor dels espanyols. Un 39,2% 
dels espanyols cobra més de 1.500 euros, una xifra que baixa fins el 16,9% 
entre els estrangers. Gairebé un 60% dels estrangers cobra com a màxim 
1.200 euros mensuals.

De manera similar, si s’analitza el salari mensual net en funció del lloc de 
naixement, el patró que s’observa és que haver nascut a Olot o la resta 
de la comarca implica disposar de salaris mensuals nets més elevats. Les 
anàlisis més específiques perden relativa fiabilitat estadística, ja que es 
basen en submostres molt reduïdes. Per aquest motiu només comentem les 
tendències globals.  

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Salari net mensual i lloc de naixement
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Pel que a les llars, les llars amb salaris inferiors a 900 euros són 
fonamentalment llars amb altres familiars o sense vincles familiars, seguides 
de les llars monoparentals. Per contra, les llars amb els salaris més alts són 
les unipersonals. Si ens fixem en tipus concrets de llars, més del 90% de 
les llars monoparentals guanyen un salari mensual inferior als 1.500 euros, 
una xifra que si la considerem en el context actual, a principis del 2023, 
amb l’increment de la inflació i la devaluació salarial, posa de manifest 
les dificultats d’aquestes llars i famílies per satisfer les necessitats més 
bàsiques. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Salari mensual net i composició de la llar

Pel que fa a la relació entre el nivell d’estudis i el salari mensual net, 
cal destacar, en primer lloc, que no s’observen unes diferències molt 
significatives entre els salaris de els persones amb nivell d’estudis baix i 
mitjà. Les grans diferències es donen, sobretot, en les persones que tenen 
nivell d’estudis alt i que guanyen més de 1.800 euros al mes, en què la 
proporció es triplica en relació als altres nivells d’estudis. Sorprenen, però, 



70 71

+ del 90%
de llars
MONOPARENTALS

SALARI
-1500

algunes dades concretes. Per exemple: un 52,3% de la població amb 
nivell d’estudis baix cobra més de 1.200 euros (i un 28,1% més de 1.500 
euros). En aquests casos, per tant, un baix nivell d’instrucció no significa un 
salari mitjà o baix. En canvi, un 50% de les persones amb un nivell mitjà de 
formació cobren menys de 1200 euros. En aquest col·lectiu no s’observa 
una diferència salarial proporcional al seu nivell d’instrucció, sobretot si es 
compara amb els que tenen un nivell baix. Aquest fet es pot deure a les 
característiques del mercat de treball de la Garrotxa, amb llocs de treball de 
baixa qualificació però ben remunerats, com pot ser el cas de la construcció, 
i llocs de treball amb una qualificació mitjana, però amb salaris ajustats, com 
pot ser el cas de la indústria. Finalment, una darrera constatació: gairebé 
una de cada quatre persones amb nivell d’estudis alt cobra menys de 1.200 
euros, cosa que significa infraqualificació. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Salari mensual net i nivell d’estudis

Finalment, si ens fixem en els salari mensual i el règim de tinença dels 
habitatges observem, en primer lloc, una clara relació entre els qui tenen 
salaris més elevats i són propietaris. Disposar de major salari, a banda 
d’altres factors, pot facilitar la compra de l’habitatge o reduir les despeses 
derivades del pagament dels lloguers. Gairebé 7 de cada 10 propietaris 
guanya més de 1200 euros nets mensuals. En canvi, entre els llogaters baixa 
fins a 4 de cada 10. Entre els llogaters, el 57% cobra menys de 1200 euros 
al mes, amb la qual cosa, aquesta realitat mostra com la seva capacitat 
adquisitiva es veu seriosament limitada només pel pagament de l’habitatge, 
cosa que afecta de manera clara les seves possibilitats no només de satisfer 
les necessitats bàsiques, sinó també de fer front a altres despeses. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Salari mensual net i règim de tinença
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Dificultats per arribar a final de mes i edat

3.6.

Dificultats per arribar a finals de mes
En aquesta secció s’analitza les dificultats per arribar a finals de mes. Aquest 
indicador ens dona pistes de les dificultats econòmiques de les persones 
per poder pagar les despeses mensuals necessàries i/o la seva capacitat 
d’estalvi i, per tant, indica la suficiència econòmica dels individus.  

Fixem-nos inicialment en els qui expressen moltes dificultats. En termes 
generals, un 59;9% de la població olotina manifesta arribar a final de mes 
amb certa o molta facilitat, i un 40,1 amb certes o moltes dificultats. 

En tot cas, els joves d’entre 16 i 34 anys són els que pateixen més dificultats 
(19,3%), en comparació amb les altres franges d’edat (10,6% entre 35-
64 i 5,9% dels de 65 o més). Si sumem aquelles que tenen dificultats, la 
fotografia és similar. Concretament, la meitat dels joves (50,9%) tenen 
dificultats, un 40,2% dels d’entre 35 i 64 anys i un 27,7% dels majors de 65 
anys. Les persones més grans són, per tant, les que tenen menys dificultats 
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per arribar a finals de mes. El patró, en tot cas, és recorrent: en cas de 
dificultats, sempre afecta a una proporció més elevada de joves i, en cas de 
facilitat, sempre afecta de manera més elevada a més edat. 

En el cas de la nacionalitat, les dades ens mostren com les persones amb 
nacionalitat estrangera tenen moltes més dificultats per arribar a finals de 
mes que les espanyoles. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Dificultats per arribar a final de mes i nacionalitat

Mentre que un 7,4% de les persones espanyoles té moltes dificultats, 
el percentatge s’enfila fins al 25% entre els estrangers. 7 de cada 10 
estrangers té moltes dificultats per arribar a final de mes. Les diferències es 
redueixen significativament en el cas de certes dificultats, tot i que encara 
el percentatge d’estrangers és superior al dels espanyols (32,4% versus 
26,9%). Tanmateix, les diferències també són relativament similars entre els 
qui afirmen arribar a finals de mes amb certa facilitat: concretament, un 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Dificultats per arribar a final de mes i lloc de naixement

56,3% dels espanyols i gairebé un 40 dels estrangers. Per tant, les dades 
són molt contundents en aquest àmbit: per una banda, entre els estrangers, 
hi ha una sobrerepresentació entre els qui tenen moltes dificultats i, entre els 
de nacionalitat espanyola, les dades, tot i ser millors, tampoc presenten un 
panorama molt favorable, ja que un 34,3% expressa dificultats, tot i que no 
tant extremes com els estrangers. 

Aquestes dades es corresponen, també, quan s’analitzen en relació al lloc 
de naixement. En els casos de major dificultat, les persones nascudes com 
més lluny d’Olot tenen més dificultats i, en el cas de les facilitats, com més 
a prop d’Olot, més facilitats. 

Si ens fixem en la composició de les llars, les llars amb altres familiars i 
persones, seguides de les monoparentals i de les unipersonals són les 
que tenen més dificultats. Només els qui viuen amb parella i/o fills tenen 
percentatges inferiors al total de la població amb moltes dificultats. En 
canvi, quan ens fixem amb els qui tenen certes dificultats, als mencionats 
anteriorment s’hi afegeixen les parelles amb fills. Les llars monoparentals 
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són les que tenen més dificultats (més del 60% té certes o moltes dificultats), 
només seguides a una distància similar per les llars on conviuen altres 
familiars i persones.  

TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Dificultats per arribar a final de mes i composició de la llar

Pel que fa al nivell d’estudis, entre els qui tenen moltes dificultats per arribar 
destaquen especialment les persones amb un nivell baix d’estudis, que 
representen un 15,7%, una xifra molt més elevada que els que tenen un 
nivell mitjà i alt. Entre els que tenen algunes dificultats, només els de nivell 
mig estan per sobre la mitjana. Si ens fixem en el total de persones que 
tenen dificultats, un 45,5 dels que tenen un nivell d’estudis baix en tenen, 
respecte el 43,3% de nivell mitjà i el 25,9% de nivell alt. Tot i que una de 
cada quatre persones amb nivell de formació alt expressa dificultats, les 
dades demostren que el nivell d’instrucció és una variable que condiciona 
clarament les possibilitats d’arribar amb dificultat o facilitat a final de mes.
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TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Dificultats per arribar a final de mes i nivell d’estudis

Finalment, ens fixem en de quina manera la freqüència de les relacions 
familiars correlacionen amb les dificultats per arribar a final de mes. La dada 
més significativa en aquest cas és que un 64,3% de les persones que mai 
tenen relacions familiars tenen moltes o certes dificultats per arribar a finals 
de mes. Per contra, el 60,9% de les persones que arriben a final de mes 
amb molta o certa facilitat tenen una relació diària. Com més intenses són 
les relacions familiars, més probabilitats de no patir dificultats per arribar 
de mes. Aquestes dades mostren la importància de la família en la nostra 
societat, que sovint esdevé un pilar fonamental que ofereix diferents formes 
de suport a la resta dels seus membres. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Dificultats per arribar a final de mes i freqüència de les relacions familiars
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació laboral i sexe

3.7.

Situació laboral (assalariat, empresari 
amb treballadors i empresari sense 

treballadors)
En aquest apartat estudiem les relacions entre la situació laborals dels 
treballadors i altres variables independents, concretament, en relació amb 
el sexe, la nacionalitat i el règim de tinença dels habitatges. 

En el primer dels casos, les dades ens mostren diferències significatives 
entre els homes i les dones. Les dones treballen majoritàriament com a 
assalariades, cosa que també passa en el cas dels homes, però en una 
proporció menor. Aquesta diferència es compensa quan ens fixem en els 
empresaris i autònoms, entre els quals els homes són més representatius 
que les dones (20,3% vers el 9,4%). 

Aquesta diferència mostra que els homes tenen més possibilitats per 
emprendre els seu propi projecte laboral, sense estar dependent d’una 
feina assalariada. 
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Si ens fixem amb la nacionalitat, també s’observen diferències similars a les 
descrites en relació al sexe. Les persones estrangeres estan majoritàriament 
treballant amb un salari, mentre que els de nacionalitat espanyola tenen 
una representació més altra entre els empresaris i/o autònoms. De nou, les 
dades ens mostren que variables com el sexe i la nacionalitat són indicadors 
de desigualtat. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació laboral i nacionalitat

Finalment, la darrera de les comparatives és amb el règim de tinença dels 
habitatges. Com mostra la taula, el 85% dels treballadors són assalariats, 
mentre que el 20% restant es divideix entre un 15% d’empresaris autònoms 
amb treballadors i un altre 5% sense treballadors. La hipòtesis més plausible 
ens faria pensar que els empresaris i autònoms viuran en majori proporció 
en habitatges de propietat que no pas de lloguer. Les dades, efectivament, 
així ho mostren, sobretot entre els que tenen treballadors al seu càrrec. 
Entre els que viuen de propietat, gairebé un 80% són assalariats, una xifra 
que assoleix el 90% entre els que viuen de lloguer.  
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Situació laboral i règim de tinença

3.8.

Ús dels serveis socials
En l’anàlisi bivariant de l’ús dels serveis socials cal destacar, en primer 
lloc, que a diferència de les altres variables analitzades, en aquest cas 
s’han identificat poques relacions estadísticament significatives amb altres 
variables independents. Concretament, en aquest cas, les úniques variables 
amb significació han estat amb el sexe i el règim de tinença dels habitatges. 
Pel que fa al sexe, les dades ens mostren com les dones han assistit a una 
major proporció als serveis socials que no pas els homes. Concretament, 
un 19% dels usuaris que hi ha assistit eren dones respecte el 8,2 d’homes. 
Aquestes dades poden admetre interpretacions diverses que aquí no podem 
confirmar, però algunes hipòtesis a contrastar serien la major proporció de 
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dones grans amb necessitats de dependència; la major responsabilitat de 
les dones en les tasques de cura en les unitats familiars, entre altres.

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Us dels serveis socials i sexe

Pel que fa al règim de tinença, com era de preveure, entre les persones 
que s’han adreçat als serveis socials hi ha una proporció molt més elevada 
de persones en règim de lloguer que no pas de propietat. Aquesta dada 
ens mostra com l’habitatge és un dels problemes més habituals de les 
persones que accedeixen als serveis socials, i que el fet de no disposar-
ne en propietat implica unes majors possibilitats d’haver de recórrer als 
serveis socials.

TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Us dels serveis socials i règim de tinença
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TAULA DE CONTINGÈNCIA: Estat de Salut autopercebut i sexe

3.9.

Estat de salut autopercebut
L’estat de salut autoperbeut és un dels indicadors importants a l’hora de 
mesurar el benestar de la població. Com s’ha comentat a la primera part 
de l’informe, les dades de l’enquesta de 2021 no mostren diferències 
excessivament significatives respecte el 2017. Al 2021, les dades ens diuen 
que la majoria de la població qualifica el seu estat de salut com a bo (51,7%) 
o molt bo (23,9%). En total, 3 de cada 4 olotins afirma està bé de salut. 

Tot i això, si analitzem les dades per sexe observem pautes lleugerament 
diferents entre homes i dones. Així, menys dones afirmen gaudir d’un estat 
de salut molt bo (un 7,3% menys que els homes) o bo (un 7,6% menys). En 
total, hi ha un 14,9% menys de dones que expressen un bon estat de salut 
en comparació amb els homes. Aquesta xifra també és superior quan ens 
fixem en els que afirmen està regular, amb la qual cosa, les dones es troben 
molt pitjor de salut que els homes.
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Podríem pensar que un dels principals arguments per aquestes diferències 
en les dades de salut i gènere es deuen a què les dones viuen més anys 
que els homes i, per tant, la seva salut es pot veure més deteriorada amb 
el pas dels anys. La següent taula es fixa específicament en la relació amb 
l’edat i, com ens podíem imaginar, la correlació entre edat i estat de salut 
és evident: a mesura que augmenta l’edat, el percentatge de persones que 
expressa un estat de salut regular, dolent o molt dolent augmenta.

Per exemple, si ens fixem en els que afirmen està pitjor, un 4% es dona 
entre els majors de 65 anys de anys. Entre els que qualifiquen la seva salut 
de dolenta o regular, els majors de 65 anys continuen sent majoria (8,9% el 
qualifiquen de dolent i 32,7% de regular, ambdós valors molt superiors a la 
mitjana total). Entre els més joves, els percentatge bons de salut són molt 
importants, i no es detecten percentatges significatius de joves que afirmin 
tenir un mal estat de salut (cal recordar que ens fixem en persones majors 
de 16 anys). Tan sols pensem oportú destacar que, entre els adults (35-64 
anys), prop d’un 20% afirmen tenir una salut regular o dolenta.  

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Estat de salut autopercebut i edat
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Si relacionem les dades de l’estat de salut autopercebut i la composició 
de llar, observem, en primer lloc, que entre els qui manifesten una salut 
molt dolenta o dolenta, sobresurt un 10% de persones que viuen soles. 
Aquesta dada, tot i no ser molt elevada, evidencia que les persones soles 
tenen necessitats i mancances en l’àmbit relacional que poden repercutir 
o afectar el seu estat de salut, sobretot en relació a la solitud. Una altra de 
les llars que presenta més afectacions en el seu estat de salut són les llars 
monoparentals. Si bé un 37,9% afirma tenir un estat de salut regular (amb 
tot el que suposa aquesta afirmació pel que fa a la seva futura evolució), 
si hi sumem els que tenen un estat dolent (3,4%) i molt dolent (3,4%) la 
xifra assoleix el 44%. Un percentatge, per tant, en situació de fragilitat i 
inestabilitat que caldria tenir en compte a l’hora de dissenyar intervencions 
socials. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Estat de salut autopercebut i composició de la llar
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Actualment com qualificaria el seu estat de salut?
Quin és el règim de tinença de l’habitatge o viu?

Finalment, l’estat de salut en relació al règim de tinença de l’habitatge 
ens dona, aparentment, uns resultats sorprenents, atès que les persones 
propietàries expressen un pitjor estat de salut que les persones que viuen 
en règim de lloguer. Diguem sorprenents perquè l’habitatge i el pagament 
del lloguer és un element que afecta el salari mensual i la impossibilitat per 
pagar-lo genera un malestar psicològic important. 
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3.10.

Expectatives de futur personal
La darrera de les dimensions d’anàlisi són les expectatives de futur 
personal. Aquesta pregunta ens permet observar un cert estat d’ànim 
col·lectiu en relació al futur. En el context actual, immersos en processos 
de canvis profunds propis d’un canvi d’època, en què la incertesa domina 
bona part de les nostres vides, aquesta pregunta ens ajuda a conèixer de 
quina manera encara la població el present i el futur més immediat.

Una de les variables independents que correlacionen significativament 
amb aquesta pregunta és l’edat. D’entrada, les dades ens mostren que les 
persones joves tenen unes expectatives més positives que les persones 
més grans. Com més augmenta l’edat, més augmenta la percepció que 
la situació personal empitjorarà en el futur. Més específicament, els més 
joves creuen majoritàriament que la situació millorarà; mentre que la posició 
majoritària entre els de 35 i 64 anys i els majors de 65 anys és que la situació 
quedarà igual. Ara bé, la resta dels adults es decanten majoritàriament 
cap a què la situació millorarà, mentre que els més grans de 65 anys que 

TAULA DE CONTINGÈNCIA: Expectatives de futur personal i edat
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empitjorarà. En termes globals, doncs, podem destacar que, malgrat i les 
dificultats, els joves no perden l’esperança en el futur però, per altra banda, 
1 de cada tres persones grans expressa perspectives negatives respecte 
el futur.

Si ens fixem amb la nacionalitat, les dades presenten resultats aparentment 
sorprenents, sobretot si tenim en compte algunes de les dades de l’informe. 
Com s’ha anat veient, les persones estrangeres acostumem a patir amb 
una intensitat molt més acusada situacions de vulnerabilitat i exclusió en 
comparació amb les persones de nacionalitat espanyola. Malgrat això, quan 
ens fixem en les seves expectatives de futur, els estrangers es mostren més 
optimistes que les persones amb nacionalitat espanyola. Concretament, un 
56% dels estrangers pensen que millorà, en comparació amb el 29,38% dels 
espanyols. En l’altre extrem, entre els que pensen que la situació empitjorarà, 
un 17,9% dels espanyols i un 11,4% dels estrangers així ho creuen. En 
canvi, quan ens fixem en els que pensen que la situació es mantindrà igual, 
la majoria dels espanyols pensen que la situació no canviarà (52,4%, vers 
el 32% dels estrangers). 

TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Expectatives de futur personal i nacionalitat
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De forma similar, aquest patró es repeteix quan ens fixem en el lloc de 
naixement. Les persones nascudes a l’estranger són les més optimistes 
respecte el futur. En termes generals, com més lluny d’Olot han nascut 
les persones, més optimistes. Per altre banda, com més a prop d’Olot, 
més pessimistes. Una hipòtesis al voltant d’aquesta pauta seria que, com 
que les persones amb nacionalitat espanyola i les nascudes a Olot i la 
demarcació de Girona són els que estan en una millor posició, són els que 
tenen més a perdre. En canvi, els altres, sovint en una posició social més 
fràgil i vulnerable, pensen que només poden millorar, ja que en molts casos 
la seva situació no és massa favorable. 

TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Expectatives de futur personal i lloc de naixement

Si ens fixem en la composició de la llar, es repeteix un patró similar al 
comentat en el cas anterior. Aquelles llars que, al llarg de l’informe hem vist 
que patien més dificultats, són les que pensen amb una major proporció que 
la situació millorarà. És el cas de les llars monoparentals (70%), i les llars 
amb altres membres (52,2%). Així mateix, les més pessimistes respecte el 
futur són les llars unipersonals (1 de cada 4 ho pensa), la qual cosa podríem 
interpretar com una derivada del fet de no disposar d’una xarxa de relacions 
més àmplia, que afectaria negativament a les actituds davant el futur. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Expectatives de futur personal i composició de la llar

Finalment, la relació entre les expectatives de futur personal i el règim de 
tinença de l’habitatge ens mostra uns resultats similars als anteriors. Les 
persones més optimistes respecte el futur són les que viuen de lloguer, amb 
una diferència significativa respecte els qui viuen de propietat (60% i 23%). 
La diferència entre els qui pensen que la situació empitjorarà no és tant 
acusada, un 18% dels qui viuen en propietat vers un 13,3% dels qui viuen de 
lloguer. Finalment, la majoria dels propietaris (58,6%) pensa que la situació 
es mantindrà igual, una xifra que baixa fins el 26,7% entre els llogaters. 
Novament, la millor estabilitat dels propietaris explicaria una actitud més 
conservadora, a diferència dels llogaters. 
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TAULA DE CONTINGÈNCIA:
Expectatives de futur personal i règim de tinença
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4

CONSIDERACIONS FINALS

La realitat social de la ciutat d’Olot és, tal com s’ha mostrat al llarg d’aquest 
informe, complexa, amb matisos i singularitats que conformen una realitat 
que sovint s’allunya dels discursos basats en impressions parcials, que no 
ofereixen una mirada objectiva, precisa i policromàtica de la realitat. 

Aquest informe suposa una línia de continuïtat amb una aposta que 
el 2017 va impulsar la Taula per a la Pobresa d’Olot: conèixer la realitat 
socioeconòmica de la ciutat i disposar d’una perspectiva temporal àmplia 
que permetés identificar canvis i continuïtats al municipi. Aquest segon 
informe ens permet, per tant, comparar respecte el passat i comprovar 
quines dinàmiques s’observen en relació a dinàmiques de pobresa i 
exclusió, així com en dimensions com les característiques de la població, 
les llars, el mercat laboral, la salut, les percepcions de la immigració, les 
expectatives de futur, etc. 

Disposem, doncs, d’un recurs que novament esperem que sigui d’especial 
utilitat per a Olot però també per a la resta de la comarca de la Garrotxa, atesa 
la centralitat que exerceix la seva capital, i de les múltiples interdependències 
que es generen amb els municipis més propers. 

Les dades de l’enquesta ens mostren una fotografia de la població que, 
respecte el 2017, ha canviat. Canvia especialment a partir de la persistència 
de les migracions, unes migracions que no només provenen de l’estranger, 
sinó que també ho fan de localitats catalanes i espanyoles. El percentatge 
de població nascuda a Olot i la Garrotxa s’ha reduït de manera considerable, 
així com ha augmentat el nombre de persones que fa menys de cinc anys 
que viuen a Olot. La ciutat atrau a nous veïns i veïnes, de la mateixa manera 
que d’altres en surten per trobar oportunitats en altres localitats.
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Aquesta és una realitat vers la qual caldrà estar atents els propers anys 
i que preocupa als membres de la Taula de Pobresa. Per aquesta raó, 
tot i que les dades de l’enquesta representen una mostra reduïda i que 
difícilment podem considerar com a representativa en termes estadístics, sí 
que ens ajuda a tenir una aproximació inicial a la realitat d’aquest col·lectiu. 
Aquesta variable planteja, en el fons, debats al voltant del model econòmic 
de la ciutat i la comarca, especialment en relació al perfil de població que 
atrau, així com sobre si aquest model afavoreix que població qualificada 
tingui dificultats per assentar-se a la ciutat i la comarca i no es vegi forçada 
a marxar fora d’Olot per satisfer les seves expectatives laborals. Malgrat 
que el focus d’aquest informe no sigui aquest, sí que s’apunten algunes 
tendències que caldrà continuar analitzant. 

Un segon aspecte important a destacar és l’increment del nombre de 
persones que no viuen amb un habitatge propi i pagat. En els darrers anys 
ha augmentat fins al 57,6% les persones que han de finançar l’habitatge, 
ja sigui de propietat o de lloguer. La major dependència econòmica de les 
famílies per fer front a l’habitatge esdevé una dificultat significativa a l’hora 
de satisfer les necessitats bàsiques. El nombre de persones que manifesta 
moltes dificultats per pagar l’habitatge ja ascendeix al 15,6% de la població, 
més del doble que el 2017. Així mateix, les dades mostren l’augment de 
les persones amb dificultats per mantenir els habitatges a una temperatura 
adequada, cosa que confirma que l’habitatge és un dels factors clau a l’hora 
de parlar de situacions d’inclusió o exclusió a la ciutat. 

En relació a les dificultats econòmiques, les dades mostren com les 
situacions de pobresa han augmentat un 3% respecte el 2017: un 15% de 
la població olotina manifesta que no ha pogut fer front a despeses de la 
hipoteca o del lloguer, dels subministraments bàsics, de l’alimentació, o del 
pagament de compres ajornades. Així mateix, les situacions de carència 
material severa han augmentat del 4,7% a l’11,6%, cosa que demostra que 
per a un percentatge important de la població les dificultats econòmiques 
cada vegada són més greus, i suposen afectacions importants per a satisfer 
necessitats bàsiques. Finalment, les persones que tenen moltes dificultats 
per arribar a finals de mes han passat del 5,5% al 14,4%

Per altra banda, les variables relacionades amb el mercat laboral han 
millorat. Els principals indicadors relacionats amb l’ocupació i les seves 
condicions milloren respecte el 2017. No obstant això, aquestes dades no 
es tradueixen, com s’ha vist anteriorment, en millora de les condicions dels 
col·lectius més vulnerables. No només perquè Olot també té un percentatge 
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de persones que, malgrat treballar, no aconsegueix sortir de situacions de 
pobresa. 

En la dimensió relacional i comunitària, es detecta un afebliment en la 
intensitat de la participació, ja sigui amb les associacions, però també amb 
les relacions familiars i els vincles comunitaris. En aquest sentit, Olot i la 
Garrotxa ha sigut referent durant molts anys, però cal no disminuir la intensitat 
de les polítiques que fomentin les relacions, el coneixement i el compromís 
mutu de la ciutat, especialment en el context posterior a la pandèmia i en 
què l’individualisme i la solitud apareixen com dues problemàtiques socials 
cada vegada més importants. 

Finalment, l’anàlisi de les correlacions estadístiques posa de manifest 
que les dones, els joves, les persones estrangeres pateixen de manera 
sobredimensionada pitjors condicions en la majoria de les variables 
analitzades. S’evidencia, per tant, la necessitat de prioritzar aquests 
col·lectius i impulsar mesures que compensin les desigualtats que pateixen 
de manera més profunda aquests col·lectius.. 
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ANNEX

Taules de freqüències de les persones que fa menys de 
5 anys que resideixen al municipi

Sexe

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Home 35 54,7 54,7 54,7
 Dona 29 45,3 45,3 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Edat

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Entre 16 i 34 anys 34 53,1 53,1 53,1
 Entre 35 i 64 anys 30 46,9 46,9 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Quina és la seva nacionalitat?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Espanyola 23 35,9 35,9 35,9
 Estrangera 41 64,1 64,1 100,0
 Total 64 100,0 100,0  



100 101

Lloc de naixement

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid A un altre municipi de la 

comarca de la Garrotxa 2 3,1 3,1 3,1

 A un altre municipi de la 
resta de la demarcació 
de Girona

6 9,4 9,4 12,5

 A un altre municipi de la 
resta de Catalunya 6 9,4 9,4 21,9

 A un altre municipi de la 
resta d’Espanya 7 10,9 10,9 32,8

 A un altre municipi de 
l’estranger 43 67,2 67,2 100,0

 Total 64 100,0 100,0  

Amb qui viu?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sol 6 9,4 9,4 9,4
 Amb la seva parella 13 20,3 20,3 29,7
 Amb la seva parella i fills 

(o amb els pares) 19 29,7 29,7 59,4

 Llar monoparental 6 9,4 9,4 68,8
 A més o altres familiars 

i/o altres persones sense 
parentiu

20 31,3 31,3 100,0

 Total 64 100,0 100,0  

Percentatge de llars unipersonals

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 6 9,4 9,4 9,4
 No 58 90,6 90,6 100,0
 Total 64 100,0 100,0  



Percentatge de llars monoparentals

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 6 9,4 9,4 9,4
 No 58 90,6 90,6 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Llars on hi viuen persones sense parentiu o amb
parentius no tradicionals

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 20 31,3 31,3 31,3
 No 44 68,8 68,8 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Nivell d’estudis

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Baix 25 39,1 39,1 39,1
 Mitjà 27 42,2 42,2 81,3
 Alt 12 18,8 18,8 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Té un domini absolut del català?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 19 29,7 29,7 29,7
 No 45 70,3 70,3 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Té un domini absolut del castellà?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 51 79,7 79,7 79,7
 No 13 20,3 20,3 100,0
 Total 64 100,0 100,0  



Té un domini absolut del català i el castellà?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 23 35,9 35,9 35,9
 No 41 64,1 64,1 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Si pogúes triar, on li agradaria viure?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Al mateix barri/zona del 

municipi on resideix 47 73,4 77,0 77,0

 A Olot, però en una altre 
zona o barri 11 17,2 18,0 95,1

 A un altre municipi 3 4,7 4,9 100,0
 Total 61 95,3 100,0  
Missing Ns/Nc 3 4,7   
Total 64 100,0   

Quin és el règim de tinença de l’habitatge on viu?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Propietat 11 17,2 17,2 17,2
 Lloguer 53 82,8 82,8 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Respecte al lloguer o a la hipoteca que paga,
vostè diria que pot fer-hi front amb

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Moltes dificultats 14 21,9 25,5 25,5
 Algunes o certes 

dificultats 20 31,3 36,4 61,8

 Amb facilitat o certa 
facilitat 18 28,1 32,7 94,5

 Amb molta facilitat 3 4,7 5,5 100,0
 Total 55 85,9 100,0  
Missing Ns/Nc 2 3,1   
 System 7 10,9   
 Total 9 14,1   
Total 64 100,0   
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Actualment vostè és membre o pertany a alguna
entitat o associació?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 9 14,1 14,1 14,1
 No 55 85,9 85,9 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Amb quina freqüència es reuneix o es troba amb
familiars que no són membres de la llar?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Diària 6 9,4 9,4 9,4
 Setmanal però no diària 14 21,9 21,9 31,3
 Vàries vegades al mes 

però no setmanal 9 14,1 14,1 45,3

 Una vegada al mes 9 14,1 14,1 59,4
 Al menys una vegada a 

l’any però menys d’una 
vegada al mes

8 12,5 12,5 71,9

 Mai 18 28,1 28,1 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Amb quina freqüència es reuneix o es troba amb amics?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Diària 13 20,3 20,3 20,3
 Setmanal però no diària 21 32,8 32,8 53,1
 Vàries vegades al mes 

però no setmanal 15 23,4 23,4 76,6

 Una vegada al mes 7 10,9 10,9 87,5
 Al menys una vegada a 

l’any però menys d’una 
vegada al mes

5 7,8 7,8 95,3

 Mai 3 4,7 4,7 100,0
 Total 64 100,0 100,0  
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Té persones de confiança a Olot amb qui parlar de qüestions personals?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 40 62,5 62,5 62,5
 No 24 37,5 37,5 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Pateix una situació de pobresa

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 19 29,7 29,7 29,7
 No 45 70,3 70,3 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Hi ha algú que l’ajudi a fer front a aquestes dificultats

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 14 21,9 73,7 73,7
 No 5 7,8 26,3 100,0
 Total 19 29,7 100,0  
Missing System 45 70,3   
Total 64 100,0   

Pateix una situació de carència material (no pot fer front a almenys 3 dels 
serveis o artices dels 8 ítems)

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 9 14,1 14,1 14,1
 No 55 85,9 85,9 100,0
 Total 64 100,0 100,0  
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Pateix una situació de carència material severa (no pot fer front a almenys 4 
dels serveis o articles dels 8 ítems)

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 19 29,7 29,7 29,7
 No 45 70,3 70,3 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Pateix una situació de carència material o carència material servera?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 28 43,8 43,8 43,8
 No 36 56,3 56,3 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Persones en situació d’exclusió social (tenen problemes per fer front a les 
despeses de la llar - lloguer, hipoteca, subministraments i/o alimetacio - i/o 
pateixen una situació de carància material (mínim de 3 dels 8 artícles o serveis)

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 29 45,3 45,3 45,3
 No 35 54,7 54,7 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

En el darrer any s’ha adreçat alguna vegada als Serveis Socials de l’ajuntament?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 16 25,0 25,0 25,0
 No 48 75,0 75,0 100,0
 Total 64 100,0 100,0  



106 107

A  causa  d’un  problema  de  salut,  necessita  l’ajuda  o  la  companyia  d’altres 
persones per realitzar les activitats habituals de la vida quotidiana?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 4 6,3 6,3 6,3
 No 60 93,8 93,8 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Qui li proporciona aquesta ajuda?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Familiars 2 3,1 50,0 50,0
 Professionals 1 1,6 25,0 75,0
 Ningú 1 1,6 25,0 100,0
 Total 4 6,3 100,0  
Missing System 60 93,8   
Total 64 100,0   

Quina de les següents situacions és la seva?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Treballa 45 70,3 70,3 70,3
 Estudia 3 4,7 4,7 75,0
 Treballa i estudia 2 3,1 3,1 78,1
 No treballa però busca 

feina i no cobra l’atur 9 14,1 14,1 92,2

 Dedicació a les tasques 
de la llar 1 1,6 1,6 93,8

 No treballa, ni estudia, ni 
busca feina 2 3,1 3,1 96,9

 Cobra el PIRMI o la RMI 
(Renda Mínima Inserció) 2 3,1 3,1 100,0

 Total 64 100,0 100,0  
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Percentatge de persones actives o inactives

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Actiu 56 87,5 87,5 87,5
 Inactiu 8 12,5 12,5 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Percentatge de persones ocupades, inactives i aturades

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Ocupat 47 73,4 73,4 73,4
 Inactiu 8 12,5 12,5 85,9
 Aturat 9 14,1 14,1 100,0
 Total 64 100,0 100,0  

Porta un any o més buscant feina?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 4 6,3 44,4 44,4
 No 5 7,8 55,6 100,0
 Total 9 14,1 100,0  
Missing System 55 85,9   
Total 64 100,0   

Percentatge de llars on tots els seus membres actius estan a l’atur

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sí 5 7,8 7,8 7,8
 No 59 92,2 92,2 100,0
 Total 64 100,0 100,0  
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Creu que la seva situació personal, millorarà, serà igual o empitjorarà
d’aquí un any?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Millorarà 38 59,4 60,3 60,3
 Serà igual 16 25,0 25,4 85,7
 Empitjorarà 9 14,1 14,3 100,0
 Total 63 98,4 100,0  
Missing Ns/Nc 1 1,6   
Total 64 100,0   

Creu que el nivell de vida de la comarca, millorarà, serà igual
o empitjorarà d’aquí un any?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Millorarà 33 51,6 52,4 52,4
 Serà igual 20 31,3 31,7 84,1
 Empitjorarà 10 15,6 15,9 100,0
 Total 63 98,4 100,0  
Missing Ns/Nc 1 1,6   
Total 64 100,0   

Vostè diria que a la seva llar arriben a final de mes amb...

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Moltes dificultats 17 26,6 27,0 27,0
 Algunes o certes 

dificultats 24 37,5 38,1 65,1

 Facilitat o certa facilitat 21 32,8 33,3 98,4
 Molta facilitat 1 1,6 1,6 100,0
 Total 63 98,4 100,0  
Missing Ns/Nc 1 1,6   
Total 64 100,0   
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Amb qui viu?

 Frequency Percent Valid Percent
Cumulative 

Percent
Valid Sol 6 9,4 9,4 9,4
 Amb la seva parella 13 20,3 20,3 29,7
 Amb la seva parella i fills 16 25,0 25,0 54,7
 Llar monoparental 6 9,4 9,4 64,1
 Amb els pares 3 4,7 4,7 68,8
 Amb la seva parella (fills o 

sense) i altres familiars 3 4,7 4,7 73,4

 Amb altres persones, 
amics  i/o familiars 17 26,6 26,6 100,0

 Total 64 100,0 100,0  
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